



পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩



অর্থনীতির অগ্রযাত্রায় স্থিতিশীলতা ও শৃঙ্খলা নিশ্চিতকরণে
বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

পরিক্রমা

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: www.sec.gov.bd, www.secbd.org, www.এসইসিবিডি.বাংলা

E-mail: info@sec.gov.bd

পরিক্রমা প্রকাশনা দলের সদস্যবৃন্দ

১. ড. মিজানুর রহমান
কমিশনার
২. মোহাম্মদ শফিউল আজম
নির্বাহী পরিচালক
৩. মোহাম্মাদ জহিরুল হক
যুগ্ম পরিচালক
৪. জুয়েল হোসেন শেখ
সহকারী পরিচালক



ক্রমিক	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা
	প্রথম অংশ	
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন	০৬
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ	০৭
৩	পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম	০৮
৩.১	সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি, স্বাধীনতার মহান স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৮ তম শাহাদাত বার্ষিকীতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক রাজধানীর ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণের মাধ্যমে শ্রদ্ধা নিবেদন এবং বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্ম সম্পর্কে আলাচনা-সভার আয়োজন	০৮
৩.২	বীর মুক্তিযোদ্ধা শহিদ ক্যাপ্টেন শেখ কামালের প্রতিকৃতিতে শ্রদ্ধা নিবেদন	১০
৩.৩	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচির (ইউএনডিপি) মধ্যে সমঝোতা-স্মারক স্বাক্ষর	
৩.৪	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ও বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের যৌথ উদ্যোগে দক্ষিণ আফ্রিকার জোহানেসবার্গে 'The Rise of Bengal Tiger: Bangladesh Trade & Business Summit' সামিট আয়োজন	১২
৩.৫	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ও বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের যৌথ উদ্যোগে মরিশাসে 'The Rise of Bengal Tiger: Potentials of Trade, Business and Investment' সামিট আয়োজন	১৪
৩.৬	ঢাকাস্থ যুক্তরাষ্ট্র দূতাবাসের প্রতিনিধিদলের সাথে বিএসইসি চেয়ারম্যানের সভা অনুষ্ঠান	১৫
৩.৭	বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২৩-'২৪ স্বাক্ষর অনুষ্ঠান	১৭
৩.৮	'তথ্য অধিকার বাস্তবায়নে আইন, বিধি ও নির্দেশিকা' কর্মশালা	১৮
	দ্বিতীয় অংশ	
৪	কর্পোরেট ফাইন্যান্স	২০
৫	ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স	২৩
৬	নিবন্ধন	২৪
৭	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স	২৬
৮	সুপারভিশন অব মার্কেট অ্যান্ড মার্কেট ইন্টারমিডিয়েরিজ	৩০
৯	এনফোর্সমেন্ট	৩৩
১০	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেটস অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ	৩৪
১১	ইনভেস্টমেন্ট ম্যানেজমেন্ট	৩৯
১২	কর্পোরেট রিপোর্টিং	৫০
১৩	ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস	৫২
১৪	লিগ্যাল সার্ভিস	৫৫
১৫	সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম	৫৬
১৬	মার্কেট ইন্টেলিজেন্স অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন	৫৭
১৭	ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি	৫৮
১৮	গবেষণা ও উন্নয়ন	৫৯
১৯	আন্তর্জাতিক সম্পর্ক	৬০
২০	জনসংযোগ বিভাগ	৬১
২১	স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যান্ডার্ডস	৬২



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩-এর মাধ্যমে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী সংস্থা হিসেবে ১৯৯৩ সালের ৮ই জুন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) প্রতিষ্ঠিত হয়। এই সংস্থার মূল লক্ষ্য হলো সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়ন এবং এতদসংক্রান্ত বিষয়াবলি বা তদবীনে আনুষঙ্গিক বিধিবিধান প্রণয়ন। কমিশন একজন চেয়ারম্যান ও চারজন কমিশনার সমন্বয়ে গঠিত এবং চেয়ারম্যান কমিশনের প্রধান নির্বাহী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। বাজার নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয় বিধিবিধান প্রণয়ন এবং সে অনুসারে বাজার তদারকি করা কমিশনের সার্বিক দায়িত্ব। কমিশন একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থা এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সাথে সংযুক্ত।

বর্তমানে কমিশনের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম। কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম এবং ড. রুমানা ইসলাম।

প্রথম অংশ

১. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন



অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম
চেয়ারম্যান



ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ
কমিশনার



ড. মিজানুর রহমান
কমিশনার



জনাব মোঃ আবদুল হালিম
কমিশনার



ড. রুমানা ইসলাম
কমিশনার

২. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ

ক্রমিক	নাম	দায়িত্বপ্রাপ্ত বিভাগীয় প্রধানগণ
১	ড. এটিএম তারিকুজ্জামান	ফাইন্যান্সিয়াল লিটারেসি ডিভিশন
২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম	মার্কেট অ্যান্ড ইন্টারমিডিয়েরিজ অ্যাফেয়ার্স ডিভিশন
৩	জনাব মোঃ সাইফুর রহমান	ইস্যুয়ার কোম্পানী অ্যাফেয়ার্স ডিভিশন, প্রকল্প পরিচালক (সিএমডিপি-৩)
৪	জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম	আইসিটি ডিভিশন
৫	জনাব এম. হাছান মাহমুদ	কর্পোরেট ফাইন্যান্স ডিভিশন
৬	জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম	অ্যাডমিন অ্যান্ড ফাইন্যান্স ডিভিশন, কমিশনস্ সেক্রেটারিয়েট ডিভিশন
৭	জনাব মোঃ মাহবুবের রহমান চৌধুরী	ল ডিভিশন
৮	জনাব কামরুল আনাম খান	ইন্টারন্যাশনাল অডিট অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স ডিভিশন, চীফ অ্যাকাউন্টেন্ট ডিভিশন
৯	জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম	ইনভেস্টমেন্ট ম্যানেজমেন্ট ডিভিশন, ডিরাইভেটিভস ডিভিশন, কমিশনের মুখপাত্র
১০	জনাব মোহাম্মদ শফিউল আজম	আর অ্যান্ড ডি ডিভিশন
১১	জনাব রিপন কুমার দেবনাথ	এনফোর্সমেন্ট ডিভিশন
১২	জনাব মীর মোশাররফ হোসেন চৌধুরী	মার্কেট ইন্টেলিজেন্স অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন ডিভিশন

৩. পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম

৩.১ সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি, স্বাধীনতার মহান স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৮ তম শাহাদাত বার্ষিকীতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন কর্তৃক রাজধানীর ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণের মাধ্যমে শ্রদ্ধা নিবেদন এবং বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্ম সম্পর্কে আলাচনা সভার আয়োজন

সর্বকালের সর্বশ্রেষ্ঠ বাঙালি, স্বাধীনতার মহান স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ৪৮ তম শাহাদাত বার্ষিকীতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলামের নেতৃত্বে ২০২৩ সালের ১৫ আগস্ট রাজধানীর ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণের মাধ্যমে গভীর শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়। বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, কমিশনার ড. মিজানুর রহমান, কমিশনার জনাব মো. আবদুল হালিম এবং কমিশনার ড. রুমানা ইসলামসহ কমিশনের কর্মকর্তাবৃন্দ শ্রদ্ধা নিবেদনে অংশগ্রহণ করেন। পুষ্পস্তবক অর্পণ ও শ্রদ্ধা নিবেদনের পর ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট শাহাদাত বরণকারী সকল শহীদের রুহের মাগফেরাত কামনা করা হয়।



ধানমন্ডি ৩২ নম্বরে জাতির পিতার প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণ

২০২৩ সালের ১৪ আগস্ট বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্মের উপর আলাচনা-সভা, কোরআন তেলাওয়াত ও দোয়া অনুষ্ঠান আয়োজন করে। পবিত্র কোরআন তেলাওয়াতের মাধ্যমে বিএসইসি'র মাল্টিপারপাস হলে অনুষ্ঠান শুরু হয়। কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলামের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত উক্ত আলোচনা-সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জগন্নাথ বিশ্ববিদ্যালয়ের সাবেক উপাচার্য এবং ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের মার্কেটিং বিভাগের অধ্যাপক ড. মীজানুর রহমান। আলাচনা-সভার শুরুতে ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্টে শাহাদাত বরণকারী সকল শহীদের স্মরণে এক মিনিট নীরবতা পালন করা হয়।

আলোচনা-সভায় বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্ম সম্পর্কে বিএসইসি'র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোঃ সাইফুর রহমান, কমিশনার ড. মিজানুর রহমান এবং ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ বক্তব্য প্রদান করেন। আলোচকবৃন্দ বাঙালি জাতির মুক্তি ও মঙ্গলের জন্য জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের স্বাধীনতা-পূর্ববর্তী ও পরবর্তী আজীবন সংগ্রাম ও কর্ম-প্রচেষ্টার কথা বলেন। তাঁরা আলোচনায় ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট জাতির জনকের হত্যার কারণে বাঙালি জাতির অপূরণীয় ক্ষতির বিষয়টি উল্লেখ করেন।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে অধ্যাপক ড. মিজানুর রহমান ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট জাতির পিতা ও তার স্বজনদের নৃশংসভাবে হত্যা এবং পূর্বাধিক ইতিহাসের কথা উল্লেখপূর্বক বলেন, '১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্টের মাধ্যমে বাংলাদেশকে আবারও পাকিস্তান বানানোর চেষ্টা করা হয়েছিল। ১৫ আগস্টের পর বাংলাদেশের স্বাধীনতার ইতিহাস ও জাতির জনকের অবদানকে মুছে ফেলার চেষ্টা করা হয়েছিল।' তিনি ব্রিটিশ শাসনের পর পাকিস্তান রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠা এবং বঙ্গবন্ধুর নেতৃত্বে বাংলার মানুষের আধুনিক রাষ্ট্র প্রতিষ্ঠার পশ্চাতে দীর্ঘ স্বাধীনতা সংগ্রামের ইতিহাস ব্যাখ্যা করেন। ড. রহমান বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়ন ও সাফল্য প্রসঙ্গে দেশের উন্নয়ন অব্যাহতকরণে জাতীয় শোক দিবসের শিক্ষায় উজ্জীবিত হয়ে নিরন্তর স্বাধীনতার পক্ষে কাজের জন্য সকলকে আহ্বান জানান।

আলোচনা-সভার সভাপতি বিএসইসি'র মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম বাঙালি জাতি ও বাংলাদেশ রাষ্ট্রের প্রতি জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের অবদান প্রসঙ্গে শ্রদ্ধাভরে স্মরণ করে বলেন, 'পরাধীন বাঙালি জাতি কোনোদিন স্বাধীন হতে পারত না, যদি জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের মত এমন নেতা না পেত।' তিনি বাংলাদেশের স্বাধীনতায় বঙ্গবন্ধুর দীর্ঘ ত্যাগ-তিতিক্ষা এবং গণমানুষের কল্যাণে তাঁর আমরণ সংগ্রামের উল্লেখ করেন। তিনি আলোচনায় বঙ্গবন্ধুর নেতৃত্বগুণের প্রশংসা এবং বর্তমান সময়ে তারই যোগ্য উত্তরসূরি মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বাংলাদেশের অভূতপূর্ব উন্নয়নের প্রসঙ্গ উপস্থাপন করেন। অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম বাংলাদেশের উন্নয়ন ও উন্নত জীবনমান নিশ্চিতকরণে অবদানকারীদের প্রতি কৃতজ্ঞতা ও ধন্যবাদ জানান। তিনি উন্নয়নের ধারাবাহিকতায় ভবিষ্যত প্রজন্মকে উত্তম বাংলাদেশ উপহার প্রদানের প্রত্যাশাও ব্যক্ত করেন।

আলোচনা-সভা শেষে ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট সকল শহিদের বিদেহী আত্মার মাগফেরাত কামনা এবং দোয়া-মাহফিল ও মোনাজাত অনুষ্ঠিত হয়। বিএসইসি'র সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী আলোচনা-সভা ও দোয়া-অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করেন।



বঙ্গবন্ধুর জীবন ও কর্ম সম্পর্কে আলোচনা-সভা

৩.২ বীর মুক্তিযোদ্ধা শহিদ ক্যাপ্টেন শেখ কামালের প্রতিকৃতিতে শ্রদ্ধা নিবেদন

২০২৩ সালের ০৫ আগস্ট জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জ্যেষ্ঠ পুত্র শেখ কামালের ৭৪তম জন্মবার্ষিকীতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামের নেতৃত্বে রাজধানীর ধানমন্ডির আবাহনী ক্লাব প্রাঙ্গণে বীর মুক্তিযোদ্ধা শহিদ ক্যাপ্টেন শেখ কামালের প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণের মাধ্যমে বিএসইসি'র পক্ষ হতে গভীর শ্রদ্ধা নিবেদন করা হয়।

বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামুদ্দিন আহমেদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম এবং ড. রুমানা ইসলামসহ কমিশনের কর্মকর্তাবৃন্দ শ্রদ্ধা নিবেদনে অংশগ্রহণ করেন। পুষ্পস্তবক অর্পণ ও শ্রদ্ধা নিবেদনের পর প্রয়াত ব্যক্তির রুহের মাগফেরাত কামনা করা হয়।



রাজধানীর ধানমন্ডির আবাহনী ক্লাব প্রাঙ্গণে বীর মুক্তিযোদ্ধা শহিদ ক্যাপ্টেন শেখ কামালের প্রতিকৃতিতে পুষ্পার্ঘ্য অর্পণ

৩.৩ বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচির মধ্যে সমঝোতা-স্মারক স্বাক্ষর

২০২৩ সালের ০৩ জুলাই বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং 'জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচি'র মধ্যে একটি সমঝোতা-স্মারক (MoU) স্বাক্ষরিত হয়। রাজধানীর আগারগাঁওস্থ কমিশন ভবনে দু'পক্ষের মধ্যে 'Technical Cooperation for Strengthening the Ecosystem of SDG Bonds in Bangladesh' সমঝোতা-স্মারক স্বাক্ষরিত হয়। বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এবং ইউএনডিপি বাংলাদেশের পক্ষে সংস্থার বাংলাদেশের আবাসিক প্রতিনিধি স্টেফান লিলার (Stefan Liller) সমঝোতা স্মারকে স্বাক্ষর করেন। এ সময় জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচি বাংলাদেশের উপ-আবাসিক প্রতিনিধি Nguyen Thi Ngoc Van এবং বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামুদ্দিন আহমেদসহ উভয় সংস্থার কর্মকর্তাবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন।

উক্ত সমঝোতা-স্মারকের অধীনে ইউএনডিপি বাংলাদেশ এসডিজি ইমপ্যাক্ট স্ট্যান্ডার্ডের ভিত্তিতে প্রভাব পরিমাপ ও রিপোর্টিং কাঠামো প্রণয়নে সহায়তা করবে। এছাড়া, বন্ড বরাদ্দ এবং প্রভাব রিপোর্টিং উন্নয়ন, ইস্যু-পূর্ববর্তী ও পরবর্তী এসডিজি থিম্যাটিক বন্ড পরিচালনা এবং ইস্যুকারী ও বিনিয়োগকারীদের মধ্যে থিম্যাটিক বন্ড জনপ্রিয়করণে স্টেকহোল্ডারদের সম্পৃক্ততা প্রভৃতিতে সহায়ক হবে। সর্বোপরি, ইউএনডিপি বাংলাদেশ শক্তিশালী পরিবেশবান্ধব ব্যবস্থা (Ecosystem) তৈরি ও দীর্ঘমেয়াদি সক্ষমতা বৃদ্ধির সহায়তাসহ প্রযুক্তিগত সাহায্যার্থে প্রদানে কাজ করবে।

বিএসইসি চেয়ারম্যান শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বিএসইসি ও ইউএনডিপি'র অংশীদারিত্ব বিষয়ে সন্তোষ প্রকাশপূর্বক বলেন, 'এই উদ্যোগ বাংলাদেশ সরকারের গৃহীত বিভিন্ন উদ্যোগের সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ। বিএসইসি একটি প্রাণবন্ত বন্ড বাজার প্রতিষ্ঠার জন্য কাজ করছে। নির্দিষ্ট আয়ের সিকিউরিটিজের জন্য গাইডলাইনে গ্রিন বন্ডের একটি পৃথক বিভাগও অন্তর্ভুক্ত করেছে। আমি বিশ্বাস করি, থিম্যাটিক বন্ড বা সুকুকের মতো অত্যাধুনিক পরিবেশবান্ধব বা গ্রিন আর্থিক পণ্যগুলিকে জনপ্রিয় ও টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রার অর্জনের জন্য দক্ষ পুঁজি সংগ্রহের পাশাপাশি সামগ্রিক বন্ড বাজারকে শক্তিশালীকরণে ভূমিকা পালন করবে।' তিনি অর্থনীতিকে পরিবেশবান্ধব করার গুরুত্ব সম্পর্কে বিস্তৃত আলোচনা এবং অতি দ্রুত এটি শুরু করার জন্য গুরুত্বারোপ করেন। তিনি ফ্রেমওয়ার্ক ডিজাইন এবং তদসংলগ্ন প্রাথমিক পাইলটিংয়ে সহায়তার ক্ষেত্রে কমিশনের আগ্রহ এবং সর্বাঙ্গিক সহায়তার আশ্বাস প্রদান করেন।

ইউএনডিপি বাংলাদেশের আবাসিক প্রতিনিধি স্টেফান লিলার তাঁর বক্তব্যে থিম্যাটিক বন্ড ফ্রেমওয়ার্ক এবং প্রদত্ত প্রযুক্তিগত সহায়তার প্রতি গুরুত্বারোপ করেন। তিনি বলেন, 'থিম্যাটিক বন্ড ফ্রেমওয়ার্ক এবং প্রয়োজনীয় প্রযুক্তিগত সহায়তা বাংলাদেশে এসডিজি অর্জন তথা পুঁজি সংগ্রহের ক্ষেত্রে উপযোগী পরিবেশ তৈরিতে সহায়তা করবে। ইউএনডিপি বাংলাদেশে এসডিজির অর্থায়নে একটি পরিবেশবান্ধব ব্যবস্থা তৈরিতে সহায়তা প্রদানে প্রতিশ্রুতিবদ্ধ।' তিনি আরো বলেন, 'আমরা এজেন্ডা ২০৩০ এবং বাংলাদেশের জলবায়ু পরিবর্তন সম্পর্কিত প্রচেষ্টা এবং প্রতিশ্রুতিগুলোকে বাস্তবায়নে নতুন অর্থ সংগ্রহের ক্ষেত্রে বাংলাদেশকে সমর্থন করার সামগ্রিক লক্ষ্যে বিএসইসির সাথে এই সহযোগিতাকে এগিয়ে নিয়ে যেতে পেরে আনন্দিত।'।

বিএসইসি এবং ইউএনডিপির মধ্যে সহযোগিতার লক্ষ্য হলো, এসডিজি এবং থিম্যাটিক বন্ডের সম্ভাবনার মাধ্যমে বাংলাদেশে টেকসই উন্নয়ন ত্বরান্বিত করা। সমঝোতা-স্মারক স্বাক্ষরের মাধ্যমে দেশের পুঁজি বাজারে পরিবেশবান্ধব অর্থায়নের সুযোগ বৃদ্ধিহেতু পরিবেশ-উপযোগী প্রকল্প প্রণয়ন সহজতর এবং দেশের বন্ড বাজার অধিক বৈচিত্র্যপূর্ণ ও টেকসই হবে।



সমঝোতা-স্মারক স্বাক্ষর

৩.৪ বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ও বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের যৌথ উদ্যোগে দক্ষিণ আফ্রিকার জোহানেসবার্গে ‘The Rise of Bengal Tiger: Bangladesh Trade & Business Summit’ সামিট আয়োজন

২০২৩ সালের ২৩ আগস্ট বিএসইসি ও বিডার যৌথ উদ্যোগে দক্ষিণ আফ্রিকার জোহানেসবার্গে ‘The Rise of Bengal Tiger: Bangladesh Trade & Business Summit’ সামিট অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত সামিটে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। উল্লেখ্য, বৈশ্বিক ব্যবসায়ীদের নিকট বাংলাদেশের পুঁজিবাজার এবং বিভিন্ন দেশের সাথে পারস্পরিক বাণিজ্য ও বিনিয়োগের সুযোগ অবাধকরণে বিশ্বের বিভিন্ন দেশে ধারাবাহিকভাবে ‘বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট সামিট’-এর আয়োজন করা হয়। যার পরম্পরায় জোহানেসবার্গে উক্ত সামিট অনুষ্ঠিত হয়। এর প্রধান আলোচ্যসূচি ছিল ব্যবসা-বাণিজ্য সম্প্রসারণ ও বিদেশি বিনিয়োগের জন্য বাংলাদেশকে আকর্ষণীয়, সহজতর ও লাভজনক দেশ হিসেবে দক্ষিণ আফ্রিকা এবং পার্শ্ববর্তী দেশসমূহের ব্যবসায়ীর নিকট উপস্থাপন করা।

বাংলাদেশের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা দক্ষিণ আফ্রিকার জোহানেসবার্গে সামিটের উদ্বোধন করেন। সামিটটি বাংলাদেশ ও দক্ষিণ আফ্রিকার মধ্যে অংশীদারিত্বকে উন্নয়নের লক্ষ্যে গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলক। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথির ভাষণে বাণিজ্য, বিনিয়োগ, শিক্ষা, সংস্কৃতি এবং পর্যটনের মতো বিষয়ে দক্ষিণ আফ্রিকার সাথে দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক ও সহযোগিতার বিভিন্ন দিক উপস্থাপন করেন। পাশাপাশি তিনি আইসিটি, কৃষি, নবায়নযোগ্য জ্বালানি এবং ফার্মাসিউটিক্যালসের ন্যায় কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ খাতে ব্যবসায় সম্প্রসারণ তথা বিনিয়োগের আহ্বান করেন। তিনি দক্ষিণ আফ্রিকার বিনিয়োগকারীদের বাংলাদেশের বিশেষ অর্থনৈতিক অঞ্চলে বিনিয়োগের প্রস্তাব করেন।

এই অনুষ্ঠানে বিএসইসির চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম ‘50 years of Bangladesh: The Rise of Bengal Tiger’ উপস্থাপন করেন। তিনি বাংলাদেশের সামষ্টিক অর্থনৈতিক বিভিন্ন সূচক যেমন: উচ্চ জিডিপি প্রবৃদ্ধির হার, বৃহৎ দেশীয় বাজার, ডেমোগ্রাফিক ডিভিডেন্ড, দক্ষ জনবল, রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা প্রভৃতি উল্লেখপূর্বক দেশের অর্থনৈতিক অগ্রযাত্রা ও সম্ভাবনার বিভিন্ন দিক উত্থাপন করেন। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বের ভূয়সী প্রসংশা এবং দূরদর্শী নেতৃত্বের মাধ্যমে বাংলাদেশ উন্নত-সমৃদ্ধ দেশে পরিণত হয়েছে। তিনি একইসাথে পুঁজিবাজারকে দীর্ঘমেয়াদি অর্থায়নের প্রধান উৎসে পরিণত করার জন্য ক্রমাগত উন্নয়নের নিমিত্ত বিএসইসি গৃহীত পদক্ষেপসমূহ উল্লেখ এবং পারস্পরিক সহযোগিতা কামনা করেন।

উক্ত সামিটে দক্ষিণ আফ্রিকার পাবলিক ওয়াকার্স ও ইনফ্রাস্ট্রাকচার মন্ত্রণালয়ের মন্ত্রী Mr. Sihle Zikalala Guest of Honor হিসেবে বক্তব্য প্রদান করেন। এতে বিশেষ অতিথি ছিলেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান ফজলুর রহমান। এছাড়া, অনুষ্ঠানে দক্ষিণ আফ্রিকায় নিযুক্ত বাংলাদেশের মাননীয় রাষ্ট্রদূত জনাব নূর-ই হেলাল সাইফুর রহমান, বিডার মাননীয় নির্বাহী চেয়ারম্যান জনাব লোকমান হোসেন মিয়া, এফবিসিসিআই-এর সাবেক প্রেসিডেন্ট জনাব জসিম উদ্দিন, Business Unity South Africa (BUSA) এর প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (সিইও) Mr. Cas Coovadia ও Black Business Council (BBC) এর প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা Mr. Kganki Matabane বক্তব্য প্রদান করেন।

উক্ত অনুষ্ঠানে ‘New Business Avenues and Opportunities between South Africa and Bangladesh’ উচ্চ-পর্যায়ের প্যানেল-আলোচনা অনুষ্ঠিত হয়। এই আলোচনায় আলোচকবৃন্দ বিভিন্ন ক্ষেত্রে বাংলাদেশে ব্যবসায় ও বাণিজ্যের সম্ভাব্যতা ও সুযোগ-সুবিধার কথা উপস্থাপন করেন। এছাড়া, বাংলাদেশে ব্যবসা-বাণিজ্য সম্প্রসারণ বিষয়ক বিভিন্ন প্রশ্নের উত্তর সম্পন্ন হয়। অন্যান্যের মধ্যে প্যানেলিস্ট দক্ষিণ আফ্রিকার Indian Ocean Rims Business Forum (IORBF)-এর South Africa Chapter-এর চেয়ার Ms. Nokuthula Nokky Ndlovu উপস্থিত ছিলেন।

দক্ষিণ আফ্রিকায় উক্ত সফল সামিট আয়োজনের ফলশ্রুতিতে আফ্রিকা মহাদেশে বাংলাদেশের বৈদেশিক ব্যবসা-বাণিজ্যের ব্যাপক সম্প্রসারণ হবে বলে উপস্থিত বিশেষজ্ঞগণ আশাবাদ ব্যক্ত করেন।





‘Bangladesh Trade & Business Summit’ সামিটে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ও অতিথিবৃন্দ

৩.৫ বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ও বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষের যৌথ উদ্যোগে মরিশাসে ‘The Rise of Bengal Tiger: Potentials of Trade, Business and Investment’ সামিট আয়োজন

২০২৩ সালের ২৮ আগস্ট মরিশাসের স্ট্যান্ডার্ড চ্যাটার্ড ব্যাংক (SCB)-এর আয়োজনে এবং ইকোনমিক ডেভেলপমেন্ট বোর্ড অফ মরিশাস (EDBM)-এর সহযোগিতায় বিএসইসি ও বিডার অংশগ্রহণে মরিশাসে ‘The Rise of Bengal Tiger: Potentials of Trade, Business and Investment’ সামিট আয়োজন করা হয়। উল্লেখ্য, বৈশ্বিক বিনিয়োগকারীদের নিকট বাংলাদেশের পুঁজিবাজার এবং বাংলাদেশে বিনিয়োগের সুযোগ অবাধকরণে বিশ্বের বিভিন্ন দেশে ধারাবাহিকভাবে ‘বাংলাদেশ ইনভেস্টমেন্ট সামিট’-এর আয়োজন করা হয়। যার ধারাবাহিকতায় মরিশাসের স্ট্যান্ডার্ড চ্যাটার্ড ব্যাংকের উদ্যোগে এই সামিট অনুষ্ঠিত হয়। যার প্রধান আলোচ্যসূচি ছিল, বিদেশি বিনিয়োগের জন্য বাংলাদেশকে আকর্ষণীয়, সহজতর ও লাভজনক দেশ রূপে মরিশাস এবং পার্শ্ববর্তী দেশসমূহের বিনিয়োগকারীদের নিকট উপস্থাপন করা।

মরিশাসের এবনেতে (Ebene) অনুষ্ঠিত সামিটে গুরুত্বপূর্ণ মরিশাসের স্ট্যান্ডার্ড চ্যাটার্ড ব্যাংকের ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা Mr. Abrar Anwar উদ্বোধনী বক্তব্য প্রদান করেন। ইকোনমিক ডেভেলপমেন্ট বোর্ড অফ মরিশাস (EDBM)-এর এক্সপোর্ট অ্যান্ড ইকোনমিক ডেভেলপমেন্ট বিষয়ে স্ট্র্যাটেজিক অ্যাডভাইজার Mr. Arvind Radhakrishna স্বাগত ভাষণ দেন।

উক্ত অনুষ্ঠানে বিএসইসির চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম ‘Bangladesh Economy: Potentials of Trade, Business and Investment’ উপস্থাপন করেন। তিনি জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের স্বপ্নের সোনার বাংলা গঠনে তারই সুযোগ্য কন্যা মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে স্বাধীনতার মাত্র পঞ্চাশ বছরের ব্যবধানে বাংলাদেশ উন্নয়নের রোল মডেলে পরিণত হওয়ার বঙ্গবন্ধু কন্যার অভাবনীয় সাফল্যের কথা উল্লেখপূর্বক ভূয়সী প্রশংসা করেন। তিনি ভূরাজনৈতিকভাবে দক্ষিণ এশিয়ায় বাংলাদেশ কৌশলগত গুরুত্বপূর্ণ ও সুবিধাজনক অবস্থানের কথা উল্লেখ করেন। অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বাংলাদেশের তারুণ্যে উজ্জীবিত মানবসম্পদের সুযোগ-সম্ভাবনার বিষয়টি ব্যক্ত করেন। তিনি বৈশ্বিক সামষ্টিক ও অর্থনৈতিক নানা সূচকে যেমন: জিডিপি প্রবৃদ্ধির উচ্চ হার, দারিদ্র্য হ্রাস, শিশুমৃত্যু হ্রাস, খাদ্য উৎপাদন বৃদ্ধি, কর্মক্ষেত্রে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধি, বৃহৎ দেশীয় বাজার, ডেমোগ্রাফিক ডিভিডেন্ড, দক্ষ জনবল, রাজনৈতিক স্থিতিশীলতা ইত্যাদি উল্লেখপূর্বক বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়ন এবং সম্ভাবনার নানা দিক উপস্থাপন করেন। একইসাথে তিনি পুঁজিবাজারকে দীর্ঘমেয়াদি অর্থায়নের প্রধান উৎস করার জন্য ক্রমাগত উন্নয়নের নিমিত্ত বিএসইসি গৃহীত পদক্ষেপসমূহ উল্লেখ এবং সংশ্লিষ্ট সকলের সহযোগিতা কামনা করেন।

উক্ত অনুষ্ঠানে ‘বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা)’র নির্বাহী চেয়ারম্যান জনাব লোকমান হোসেন মিয়া বক্তব্য প্রদান করেন। তিনি তথ্যবহুল বক্তব্য উপস্থাপনার জন্য বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামকে ধন্যবাদ জানান। জনাব লোকমান হোসেন আলোচনায় বাংলাদেশের বিভিন্ন রঙানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল, অর্থনৈতিক অঞ্চল ও হাইটেক পার্ক এবং বাংলাদেশে বিনিয়োগের ক্ষেত্রে নানা সুযোগ-সুবিধার তথ্য উপস্থাপন করেন।

উক্ত ইনভেস্টমেন্ট সামিটে স্ট্যান্ডার্ড চ্যাটার্ড ব্যাংক মরিশাসের CCIB কান্ট্রিহেড Mr. Rajnish Aubeeluck-এর সঞ্চালনায় ‘Investment opportunities in Mauritius’ উচ্চ পর্যায়ের প্যানেল-আলোচনা অনুষ্ঠিত হয়। এই আলোচনায় আলোচকবৃন্দ বিভিন্ন ক্ষেত্রে বাংলাদেশ ও মরিশাসে বিনিয়োগের সুযোগ ও সম্ভাবনা বিষয়ে বক্তব্য প্রদান করেন। এছাড়া, এতে বাংলাদেশে বিনিয়োগ বিষয়ক বিভিন্ন প্রশ্নের উত্তর আলোচিত হয়। মরিশাসের পক্ষে Ms. Jaya Dookun মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। তিনি উপস্থাপনায় নিম্নলিখিত বিষয়ে গুরুত্বারোপ করেন: ক. ব্যবসা সম্প্রসারণ, খ. পর্যটন খাতের উন্নয়ন, ও গ. যৌথ উদ্যোগ প্রকল্প স্থাপন। এছাড়া, ব্যবসা-বাণিজ্য সম্প্রসারণের ক্ষেত্রে বাংলাদেশে মরিশাসের দূতাবাস স্থাপনের বিষয়ে গুরুত্বারোপ করা হয়।

মরিশাসে সফল সামিট আয়োজনের ফলশ্রুতিতে দেশের পুঁজিবাজারে বিদেশি ও প্রবাসী বিনিয়োগকারীদের অংশগ্রহণ বৃদ্ধি এবং বাংলাদেশে বিপুল পরিমাণ বৈদেশিক বিনিয়োগ ঘটবে-উপস্থিত বিশেষজ্ঞগণ এরূপ আশাবাদ ব্যক্ত করেন।





‘The Rise of Bengal Tiger: Potentials of Trade, Business and Investment’ সামিটে উপস্থিত অতিথিবৃন্দ

৩.৬ ঢাকাস্থ যুক্তরাষ্ট্র দূতাবাসের প্রতিনিধিদলের সাথে বিএসইসি চেয়ারম্যানের সভা অনুষ্ঠান

২০২৩ সালের ২৪ সেপ্টেম্বর ঢাকাস্থ মার্কিন দূতাবাসের প্রতিনিধিদলের সাথে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের মাননীয় চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলামের এক সভা অনুষ্ঠিত হয়। রাজধানীর আগারগাঁওস্থ বিএসইসি ভবনে অনুষ্ঠিত উক্ত সভায় ঢাকার মার্কিন দূতাবাসের কমার্শিয়াল কাউন্সিলর Mr. John Fay, কমার্শিয়াল স্পেশালিস্ট Mr. Abir Barua ও কমিশনের কর্মকর্তাবৃন্দ অংশগ্রহণ করেন।

এই সভায় বাংলাদেশ ও যুক্তরাষ্ট্রের মধ্যকার দ্বিপাক্ষিক ব্যবসা-বাণিজ্যের প্রসারসহ নানা বিষয়ে আলোচনা হয়। আলোচনায় দু’দেশের ব্যবসা ও বিনিয়োগের ক্ষেত্র সম্প্রসারণ বিষয়ে পারস্পরিক মত-বিনিময় হয়। আলোচনাকালে পারস্পরিক সহযোগিতার মাধ্যমে উভয় দেশের মধ্যে ব্যবসা-বাণিজ্যের উন্নয়নে গুরুত্বারোপ করা হয়।

বাংলাদেশে সম্ভবনাময় পুঁজিবাজারে যুক্তরাষ্ট্রের বিনিয়োগকারীদের বিনিয়োগ বৃদ্ধির কৌশল সম্পর্কে সভায় বিস্তারিত আলোচনা হয়। দেশের পুঁজিবাজারে বিনিয়োগে যুক্তরাষ্ট্রের ব্যবসায়ীদের উৎসাহ প্রদান এবং তাদের পোর্টফোলিও বিনিয়োগের বৃদ্ধি নিশ্চিতকরণে সম্পর্কে আলোচনা হয়। আলোচনায় বাংলাদেশের সম্ভবনাময় খাতগুলোর সুযোগ ব্যবহারপূর্বক বাংলাদেশকে যুক্তরাষ্ট্রের বিনিয়োগকারীদের জন্য জনপ্রিয় বিনিয়োগ গন্তব্যে পরিণত করার বিষয়টি প্রাধান্য পায়। এ সময় উপস্থিত সকলে দ্বিপাক্ষিক বাণিজ্যিক অংশীদারিত্বকে অধিক গতিশীলকরণে একসাথে কাজের আশাবাদ ব্যক্ত করেন।

বৈঠকে যুক্তরাষ্ট্র দূতাবাসের প্রতিনিধি দল বাংলাদেশে প্রাণবন্ত, গতিশীল ও স্বচ্ছ পুঁজিবাজার সৃষ্টিতে প্রযুক্তিগত উন্নয়ন ও বিশেষ করে সাইবার নিরাপত্তা ঝুঁকি প্রশমনে যুক্তরাষ্ট্রের প্রযুক্তিগত সহযোগিতার বিষয়ে আগ্রহ প্রকাশ করেন। এ সময় আগামী বছরে বিএসইসি ও বিডার যৌথ উদ্যোগে যুক্তরাষ্ট্রে আরেকটি রোডশো আয়োজন সম্পর্কে আলোচনা হয়। সভায় ডিএসই'র প্রায়ুক্তিক উন্নয়নে যুক্তরাষ্ট্রের প্রযুক্তি সেবাপ্রদানকারী প্রতিষ্ঠান নাসডাক টেকনোলজি এবি তথা নাসডাক ও এমএক্স গ্রুপের সহায়তায় পরিচালিত কার্যক্রম সম্পর্কে আলোচনা হয়। এছাড়া, পুঁজিবাজারের আধুনিকায়ন ও সাইবার নিরাপত্তা ঝুঁকি প্রশমনে আগামীতে যুক্তরাষ্ট্রের কয়েকটি কোম্পানির সাথে বৈঠকের বিষয়টি সভায় চূড়ান্ত করা হয়।

উল্লেখ্য, যুক্তরাষ্ট্র বাংলাদেশের বৃহত্তম রপ্তানি বাজার এবং এদেশে বিনিয়োগকৃত শীর্ষস্থানীয় বিনিয়োগকারী দেশগুলোর মধ্যেও অন্যতম। বিনিয়োগ ও ব্যবসার প্রসারে দু'দেশের আগ্রহ ও উদ্যোগের ফলে আগামীতে দেশের অর্থনীতি ও পুঁজিবাজার অধিক গতিশীল এবং সমন্বিত প্রচেষ্টায় দেশের পুঁজিবাজার প্রযুক্তিগতভাবে অধিক উন্নত হবে-এ মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করা হয়।



সভায় অংশগ্রহণকারীগণ

৩.৭ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২৩-’২৪ স্বাক্ষর অনুষ্ঠান



২০২৩ সালের ১১ সেপ্টেম্বর বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন মন্ত্রিপরিষদ বিভাগের নির্দেশনা অনুসরণপূর্বক সরকারের ভিশন-২০৪১ ‘উন্নত বাংলাদেশ বিনির্মাণ’-এ সহায়ক হিসেবে সংস্থার রূপকল্প ‘স্বয়ংক্রিয়, টেকসই ও উন্নত পুঁজিবাজার’ বিনির্মাণে বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২৩-’২৪ স্বাক্ষর অনুষ্ঠিত হয়। এ সময় কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এবং সকল নির্বাহী পরিচালক উপস্থিত ছিলেন। এছাড়া, প্রথমবারের ন্যায় ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ, চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ ও বাংলাদেশ একাডেমি ফর সিকিউরিটিজ মার্কেটস-এর নির্বাহী প্রধানদের সাথে কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২৩-’২৪ স্বাক্ষরিত হয়েছে। চুক্তি-স্বাক্ষর অনুষ্ঠানে কমিশনের চেয়ারম্যান, সকল কমিশনার ও নির্বাহী পরিচালক, ডিএসই’র ও সিএসই’র ব্যবস্থাপনা পরিচালক ও বিএএসএম-এর মহাপরিচালক ও অন্যান্য কর্মকর্তা এবং এপিএ কমিটির সকল সদস্য উপস্থিত ছিলেন।

৩.৮ ‘তথ্য অধিকার বাস্তবায়নে আইন, বিধি ও নির্দেশিকা’ কর্মশালা

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন কার্যক্রমের অংশ হিসেবে কমিশনের অফিস সহায়কদের অংশগ্রহণে ২০২৩ সালের ২৬ সেপ্টেম্বর ‘তথ্য অধিকার বাস্তবায়নে আইন, বিধি ও নির্দেশিকা’ কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়।

এছাড়া, তথ্য অধিকার আইন ও বিধি বিধান সম্পর্কে জনসচেতনতা বৃদ্ধিতে ২০২৩ সালের ০৯ সেপ্টেম্বর চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ পিএলসি-এর কর্মকর্তাদের অংশগ্রহণে চট্টগ্রামে এ সংক্রান্ত কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত কর্মশালাগুলোতে পৃথক আলোচক হিসেবে কমিশনের মাননীয় কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ এবং একই সংস্থার তথ্য অধিকার সংক্রান্ত আপিল কর্মকর্তা ও কমিশনার ড. রুমানা ইসলাম উপস্থিত ছিলেন।



কর্মশালার তথ্যচিত্র

দ্বিতীয় অংশ

৪. কর্পোরেট ফাইন্যান্স

বিএসইসির কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ বিভিন্ন কোম্পানি/প্রতিষ্ঠানকে পাবলিক ও প্রাইভেট অফারে ইকুইটি, ডেট সিকিউরিটিজ এবং সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কর্মকাণ্ড সম্পাদন করে। এছাড়া, এ বিভাগ তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহকে রাইটস ও বোনাস শেয়ার ইস্যু, স্টক এক্সচেঞ্জে সিকিউরিটিজগুলোকে ডাইরেক্ট লিস্টিং এবং সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যুর অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কাজ সম্পন্ন করে। নিম্নবর্ণিত বিধির অধীনে উপযুক্ত বিবেচিত হলে কমিশন মূলধন উত্তোলনের ক্ষেত্রে সম্মতি প্রদান করে:

- Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2022
- Securities and Exchange Commission (Rights Issue) Rules, 2006
- সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যু) বিধিমালা, ২০০৪
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021

কোয়ালিফাইড ইনভেস্টর অফার

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ০১ জুলাই ২০২৩-৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৩ কালপর্বে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2022 -এর অধীনে ০১টি কোম্পানিকে যোগ্য বিনিয়োগকারীদের নিকট থেকে ০৫.০০ কোটি টাকা পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

মূলধন উত্তোলন (প্রাইভেট ও পাবলিক অফার)

পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি

কমিশন ০১ জুলাই ২০২৩-৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৩ সময়ে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021-এর অধীনে ৫টি পাবলিক লিমিটেড কোম্পানিকে বন্ড ইস্যুর মাধ্যমে ৩৩৬২.৫০ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলন এবং Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001-এর অধীনে ১টি কোম্পানিকে সাধারণ শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে ১.৭০ কোটি টাকার মূলধন উত্তোলনের সম্মতি প্রদান করেছে। যার বিভাজন নিম্নরূপ:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানির সংখ্যা	পরিমাণ (কোটি টাকা)		
		পাবলিক অফার (কোটি টাকা)	প্রাইভেট অফার (কোটি টাকা)	মোট অফার (কোটি টাকা)
সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	৩	-	১৬০০.০০	১৬০০.০০
কর্পোরেট বন্ড	২	-	১৭৬২.৫০	১৭৬২.৫০
সাধারণ শেয়ার	১	-	১.৭০	১.৭০
মোট	৬			৩৩৬৪.২০

তালিকাভুক্ত কোম্পানির বোনাস শেয়ার ইস্যু

০১ জুলাই ২০২৩-৩০ সেপ্টেম্বর ২০২৩ সময়কালে কমিশন নোটিফিকেশন নং বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪৬/এডমিন/১৩৮-এর অধীনে ২টি তালিকাভুক্ত কোম্পানিকে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে ৩.৯৬ কোটি টাকার মূলধন বৃদ্ধির সম্মতি প্রদান করে।

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদনপ্রাপ্ত তালিকাভুক্ত কোম্পানির তালিকা নিম্নরূপ:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (বোনাস শেয়ার ইস্যুপূর্ব) টাকা	ইস্যুমূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ার সংখ্যা	মোট ইস্যুমূল্য (টাকা)	মূলধন উত্তোলন (বোনাস শেয়ার ইস্যু উত্তর) টাকা
১	পূর্বী জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২৪.৭.২০২৩	৫৮০,৭০৩,৯৪৯	১০/-	১,৭৪২,১১২	১৭,৪২১,১২০	৫৯৮,১২৫,০৬৯
২	অগ্রণী ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	১২.৯.২০২৩	৩১৭,৫৬৯,২০০	১০/-	২,২২২,৯৮৫	২২,২২৯,৮৫০	৩৩৯,৭৯৯,০৪৪
মোট							৩৯,৬৫০,৯৭০

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে যেসব কোম্পানিকে বন্ড, ডিবেঞ্চর ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির তালিকা নিম্নরূপ:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পাবলিক অফার পরিমাণ (টাকা)	প্রাইভেট অফার পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	শ্রীপুর টাউনশীপ লিমিটেড	গ্যারান্টেড, ট্রান্সফারএবল, নন-কনভার্টিবল, রিডিমেবল গ্রীন জিরো কুপন বন্ড টাকা ১৫০০০ মিলিয়ন	১২.৭.২০২৩		১৫,০০০,০০০,০০০	১৫,০০০,০০০,০০০
২	প্রাণ এছো লিমিটেড	গ্যারান্টেড, আন-সিকিউরড, ট্রান্সফারএবল, নন-কনভার্টিবল, রিডিমেবল বন্ড টাকা ২৬২৫ মিলিয়ন	১৭.৭.২০২৩		২,৬২৫,০০০,০০০	২,৬২৫,০০০,০০০
৩	ডাচ বাংলা ব্যাংক লিমিটেড	সম্পূর্ণ রিডিমেবল, নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড চতুর্থ সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৫০০ কোটি	২৭.৯.২০২৩		৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৪	ওয়ান ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, সম্পূর্ণ রিডিমেবল, ফ্লোটিং রেট পঞ্চম সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৪০০ কোটি	২৭.৯.২০২৩		৪,০০০,০০০,০০০	৪,০০০,০০০,০০০
৫	ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, সম্পূর্ণ রিডিমেবল, ফ্লোটিং রেট পঞ্চম সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৭০০ কোটি	২৭.৯.২০২৩		৭,০০০,০০০,০০০	৭,০০০,০০০,০০০
মোট						৩৩,৬২৫,০০০,০০০

Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001 -এর অধীনে ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে যে সকল কোম্পানিকে প্রাইভেট অফারে ইকুইটি ও প্রিফারেন্স শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির তালিকা নিম্নরূপ:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	কে অ্যান্ড কিউ (বাংলাদেশ) লিমিটেড	ইস্যু অফ ক্যাপিটাল (মার্জার)	১৭.৭.২০২৩	১৭,০৮২,৭৫০	১৭,০৮২,৭৫০

Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Company) Rules, 2022-এর অধীনে ০১.০৭.২০২৩-৩০.০৯.২০২৩ কালপর্বে কমিশন কর্তৃক প্রসপেক্টাস প্রকাশের অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (ইস্যু-পূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	কিউআইও টাকা (প্রিমিয়ামসহ যদি থাকে) টাকা
১	এ এগ্রো অর্গানিকা পিএলসি	২.৭.২০২৩	৩৮৩,০০০,০০০	১০	৫,০০০,০০০	৫০,০০০,০০০

৫. ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স

২০২৩ সালের এপ্রিল-জুন কালপর্বে সিএমআরআরসি বিভাগ জারিকৃত সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনাসমূহ নিম্নরূপ:

ক্রমিক	বিষয়	শ্রেণিবিভাগ
১	Best Holdings Limited-কে প্রাথমিক গণ প্রস্তাবের মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির জন্য Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015-এর বিধি-৩ -এর উপ-বিধি (২) -এর দফা (পি) -এর বিধান হতে অব্যাহতি প্রদান করা হয়েছে। অব্যাহতির বিষয়টি বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্তে প্রেরণ করা হয়েছে।	প্রজ্ঞাপন

৬. নিবন্ধন

বিএসইসির নিবন্ধন বিভাগ স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার, অনুমোদিত প্রতিনিধি, সম্পদ ব্যবস্থাপক, ট্রাস্টি, ফান্ড ম্যানেজার, ডিজিটাল বুথের অনুমোদন ও বাজার সৃষ্টিকারীসহ অন্যান্য বাজার মধ্যস্থতাকারীর সনদ ইস্যু, নবায়ন, শাখা অফিস খোলার অনুমোদন, স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তরের অনুমোদন প্রদান করে।

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে নিবন্ধন বিভাগ সম্পাদিত কার্য নিম্নরূপ:

ক্রম	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যুকৃত সনদ সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদ সংখ্যা	স্টক ব্রোকারের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	স্টক ডিলার (ডিএসই)	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার ও অনুমোদিত প্রতিনিধি) বিধিমালা, ২০০০	০১	৬৯	-	-
	স্টক ব্রোকার (ডিএসই)	-ঐ-	০১	৭০	০৩	-
২	স্টক ডিলার (সিএসই)	-ঐ-	শূন্য	৪১	-	-
	স্টক ব্রোকার (সিএসই)	-ঐ-	শূন্য	৪৩	শূন্য	-
৩	অনুমোদিত প্রতিনিধি (ডিএসই)	-ঐ-	৬৫	৩৩৫	-	-
৪	অনুমোদিত প্রতিনিধি (সিএসই)	-ঐ-	০১	৩৯	-	-
৫	মার্চেন্ট ব্যাংক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মার্চেন্ট ব্যাংকার ও পোর্টফোলিও ম্যানেজার) বিধিমালা, ১৯৯৬	শূন্য	০২	-	০১
৬	সম্পদ ব্যবস্থাপক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	০৩	০৬	-	-
৭	সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটি কাস্টডিয়াল সেবা) বিধিমালা, ২০০৩	শূন্য	০১	-	-

ক্রম	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যুকৃত সনদ সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদ সংখ্যা	স্টক ব্রোকারের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
৮	ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩	০৩	৬৯	-	-
৯	ডেট সিকিউরিটিজের জন্য ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021	০৯	০২	-	-
১০	ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	০১	অপ্রযোজ্য	-	-
১১	ট্রাস্টি	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	শূন্য	অপ্রযোজ্য	-	-
১২	ফান্ড ম্যানেজার	Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	০১	অপ্রযোজ্য	-	-
১৩	মিউচুয়াল ফান্ডের কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	শূন্য	অপ্রযোজ্য	-	-
১৪	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ রুলস (রিপিল), ২০২২	শূন্য	অপ্রযোজ্য	-	-
১৫	ডিজিটাল বুথের অনুমোদন	ডিরেকটিভের তারিখ: ১৩ ডিসেম্বর, ২০২০	১৭	অপ্রযোজ্য	-	০১ (ঠিকানা স্থানান্তর)
১৬	বাজার সৃষ্টিকারী	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বাজার সৃষ্টিকারী) বিধিমালা, ২০১৭	শূন্য	০১	-	-

৭. মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স

সার্ভেইল্যান্স কার্যক্রম

পুঁজিবাজারের স্বাভাবিক গতি ও প্রকৃতি প্রভাবিত করতে পারে এমন অনিয়ম বা অস্বাভাবিক ট্রেডিং প্যাটার্ন শনাক্তকরণে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনক্রমাগত সিকিউরিটিজ মার্কেট পর্যবেক্ষণ করে। তন্মধ্যে সিকিউরিটিজ মূল্যের গতিবিধি, ট্রেডিং ভলিউম ও অর্ডার প্রবাহ রয়েছে। এই বিভাগ পুঁজিবাজারের গতিবিধি সক্রিয় তদারকিসহ অসামঞ্জস্যপূর্ণ বিভিন্ন লেনদেন বিশ্লেষণ করে। সিকিউরিটিজ আইনের সম্ভাব্য লঙ্ঘন, বাজার কারসাজি, অভ্যন্তরীণ বাণিজ্য ও পুঁজিবাজারের স্বচ্ছতা ক্ষুণ্ণকারী অন্যান্য প্রতারণামূলক কার্যকলাপ পর্যবেক্ষণ এবং পুঁজিবাজারের স্বচ্ছতা, জবাবদিহিতা নিশ্চিতকরণের মাধ্যমে বিনিয়োগকারীদের আস্থা ও স্বার্থ সংরক্ষণের জন্য যুগোপযোগী পদক্ষেপ গ্রহণ করে। মার্কেট সার্ভেইল্যান্স ও ইন্টেলিজেন্স বিভাগের উল্লেখযোগ্য কার্যক্রম নিম্নরূপ:

পুঁজিবাজার পর্যবেক্ষণ ও তদারকি

সার্ভেইল্যান্স বিভাগ দৈনন্দিন বাজার তদারকির অংশ হিসেবে বাজারের অনিয়ম, সন্দেহজনক লেনদেন ও অসদাচরণ অনুসন্ধানের জন্য 'ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট সার্ভেইল্যান্স সিস্টেম'-এর মাধ্যমে সিকিউরিটিজ মূল্যের গতিবিধি, ট্রেডিং ভলিউম ও অর্ডার প্রবাহ ইত্যাদি পর্যবেক্ষণ ও প্রয়োজনীয় বিশ্লেষণ করে।

তথ্যের বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম

কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা বাজারের অনিয়ম ও সন্দেহজনক লেনদেনের ৩৬০ ডিগ্রি পর্যবেক্ষণ ও গভীরতা নিরীক্ষার জন্য 'ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট' ব্যবস্থার 'বিজনেস ইন্টেলিজেন্স', স্টেকহোল্ডারদের ওয়েবসাইট, প্রাসঙ্গিক সংবাদ ও প্রতিবেদন পর্যবেক্ষণের মাধ্যমে তথ্যসমূহের সঠিক ব্যবহার নিশ্চিত করেছে।

তদন্ত ও অনুসন্ধান কার্যক্রম

সার্ভেইল্যান্স বিভাগ সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেন প্রাথমিকভাবে নির্বাচনের পর তা বিশদভাবে চিহ্নিতকরণে প্রমাণ সংগ্রহ, তথ্য বিশ্লেষণ ও সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানকে চিহ্নিত করে। অতঃপর কমিশনের অনুমোদন সাপেক্ষে সংস্থার অথবা স্টক এক্সচেঞ্জের মাধ্যমে তদন্ত বা অনুসন্ধানপূর্বক উল্লেখযোগ্য সংশ্লিষ্ট ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানকে শাস্তিমূলক ব্যবস্থা গ্রহণপূর্বক সংশ্লিষ্ট বিভাগের প্রেরণ করা হয়।

তদন্ত সংক্রান্ত

সার্ভেইল্যান্স বিভাগ কর্তৃক তদন্ত-প্রস্তাব উপস্থাপন

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে তালিকাভুক্ত কোম্পানির অস্বাভাবিক মূল্য বৃদ্ধি ও সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইন লঙ্ঘন সংক্রান্ত তদন্ত-প্রস্তাব কর্তৃপক্ষ বরাবর উপস্থাপন করা হয়:

ক্রমিক	সংশ্লিষ্ট কোম্পানির নাম/ বিষয়	তদন্ত প্রস্তাব উপস্থাপনের তারিখ	মন্তব্য
১	খান ব্রাদার্স পিপি ওভেন ব্যাগ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	০৫ জুলাই ২০২৩	
২	শাসা ডেনিমস লিমিটেড	০৬ জুলাই ২০২৩	
৩	ইয়াকিন পলিমার লিমিটেড	১১ জুলাই ২০২৩	
৪	আলহাজ টেক্সটাইল মিলস লিমিটেড	০৩ আগস্ট ২০২৩	
৫	সী পার্ল বিচ রিসোর্ট অ্যান্ড স্পা লিমিটেড	২০ আগস্ট ২০২৩	এনকুইরি অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন বিভাগে প্রেরণ করা হয়
৬	হিমাঙ্গি লিমিটেড	৩০ আগস্ট ২০২৩	
৭	লিগ্যাসি ফুটওয়্যার লিমিটেড	১১ সেপ্টেম্বর ২০২৩	
৮	ফু ওয়াং ফুড লিমিটেড	১৭ সেপ্টেম্বর ২০২৩	
৯	ক্রিস্টাল ইস্যুরেন্স লিমিটেড	১৯ সেপ্টেম্বর ২০২৩	
১০	এমারেন্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২৭ সেপ্টেম্বর ২০২৩	

সার্ভেইল্যান্স বিভাগ জারিকৃত তদন্ত-আদেশ

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩ কালপর্বে ডিএসই ও সিএসই বরারবর নিম্নোক্ত তালিকাভুক্ত কোম্পানির অস্বাভাবিক মূল্য বৃদ্ধি ও সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইন লঙ্ঘন সংক্রান্ত তদন্ত কার্যক্রম সম্পাদনের জন্য নিম্নোক্ত আদেশ জারি করা হয়:

ক্রমিক	সংশ্লিষ্ট কোম্পানির নাম/বিষয়	তদন্তকারী স্টক এক্সচেঞ্জ	আদেশ জারির তারিখ
১	খান ব্রাদার্স পিপি ওভেন ব্যাগ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	ডিএসই	১৩ জুলাই ২০২৩
২	শাসা ডেনিমস লিমিটেড	সিএসই	১৩ জুলাই ২০২৩
৩	ইয়াকিন পলিমার লিমিটেড	ডিএসই	১৭ জুলাই ২০২৩
৪	আলহাজ টেক্সটাইল মিলস লিমিটেড	ডিএসই	০৮ আগস্ট ২০২৩
৫	হিমাঙ্গি লিমিটেড	ডিএসই	৩০ আগস্ট ২০২৩
৬	লিগ্যাসি ফুটওয়্যার লিমিটেড	ডিএসই	১৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩



ডিএসই ও সিএসই কর্তৃক সার্ভেইল্যান্স বিভাগে দাখিলকৃত তদন্ত প্রতিবেদন

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২৩ কালপর্বে ডিএসই ও সিএসই নিম্নবর্ণিত তদন্ত কার্যক্রম সম্পাদনপূর্বক প্রতিবেদনসমূহ কমিশনে দাখিল করেছে:

ক্রমিক	সংশ্লিষ্ট কোম্পানির নাম/বিষয়	দাখিলকারী	প্রতিবেদন গ্রহণের তারিখ
১	ওয়াইম্যাক্স এলেক্ট্রড লিমিটেড	ডিএসই	০৬ জুলাই ২০২৩
২	কয়েকটি সিকিউরিটিজের অস্বাভাবিক মূল্য বৃদ্ধি সংক্রান্ত প্রতিবেদন	ডিএসই	০২ আগস্ট ২০২৩
৩	সিটি ব্রোকারেজ লিমিটেডের স্টেকহোল্ডারদের ব্যবসায়িক লেনদেন সংক্রান্ত তদন্ত প্রতিবেদন	ডিএসই	৩১ আগস্ট ২০২৩
৪	শাসা ডেনিমস লিমিটেড	সিএসই	০৩ সেপ্টেম্বর ২০২৩
৫	ইয়াকিন পলিমার লিমিটেড	ডিএসই	১৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩

তদন্ত অথবা অনুসন্ধান প্রতিবেদন সংক্রান্ত প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ

জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩ কালপর্বে ডিএসই এবং সিএসই প্রাপ্ত নিম্নবর্ণিত তদন্ত-প্রতিবেদন পর্যালোচনা সাপেক্ষে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য সার্ভেইল্যান্স বিভাগ হতে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে:

ক্রমিক	সংশ্লিষ্ট কোম্পানির নাম/বিষয়	দাখিলকারী	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ হতে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণের তারিখ
১	তমিজ উদ্দিন টেক্সটাইল মিলস লিমিটেড	ডিএসই	০৩ জুলাই ২০২৩
২	সোনালী পেপার অ্যান্ড বোর্ড মিলস লিমিটেড	ডিএসই	০৪ জুলাই ২০২৩
৩	জেমিনি সী ফুড লিমিটেড	ডিএসই	০৪ জুলাই ২০২৩
৪	ফারিস্ট ফাইন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিমিটেড	ডিএসই	০৬ জুলাই ২০২৩
৫	সুহৃদ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	ডিএসই	১১ জুলাই ২০২৩
৬	ওয়াইম্যাক্স এলেক্ট্রড লিমিটেড	ডিএসই	১৬ জুলাই ২০২৩
৭	শেয়ার ক্রেতা-বিক্রেতা একই ব্যক্তি সংক্রান্ত তদন্ত প্রতিবেদন	ডিএসই	২৫ জুলাই ২০২৩
৮	ওরিয়ন ইনফিউশন লিমিটেড	ডিএসই	২৬ জুলাই ২০২৩
৯	সানলাইফ ইস্যুরেস লিমিটেড	ডিএসই	৩০ জুলাই ২০২৩
১০	শেয়ার ক্রেতা-বিক্রেতা একই ব্যক্তি সংক্রান্ত তদন্ত প্রতিবেদন	ডিএসই	২৮ আগস্ট ২০২৩
১১	এমারেন্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	ডিএসই	২৮ আগস্ট ২০২৩
১২	খান ব্রাদার্স পিপি ওভেন ব্যাগ ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	ডিএসই	০৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩
১৩	লংকাবাংলা সিকিউরিটিজ লিমিটেডের বিরুদ্ধে ভুল ট্রেড সংক্রান্ত তদন্ত প্রতিবেদন	ডিএসই	২০ সেপ্টেম্বর ২০২৩



পুঁজিবাজার সংক্রান্ত সভা

আলোচ্য সময়ে সার্ভেইল্যান্স বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার তদারকি ও উন্নয়ন সংক্রান্ত আয়োজিত সভাসমূহ নিম্নরূপ:

ক্রমিক	সভার বিবরণ	অংশগ্রহণকারী	সভার তারিখ
১	বিভিন্ন তালিকাভুক্ত কোম্পানির সঠিক ক্যাটাগরিতে অবস্থান না-করা সংক্রান্ত সভা আয়োজন। সভায় সভাপতিত্ব করেন জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম, নির্বাহী পরিচালক ও মার্কেট অ্যান্ড ইন্টারমিডিয়েরিজ এফেয়ার্স ডিভিশনের প্রধান।	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ ও ডিএসই'র প্রতিনিধিবৃন্দ	০৯ জুলাই ২০২৩
২	কয়েকটি সিকিউরিটিজের মূল্য বৃদ্ধির বিষয়ে ডিএসই'র সাথে সার্ভেইল্যান্স ডিপার্টমেন্টের সভা অনুষ্ঠান। সভায় বিএসইসির অতিরিক্ত পরিচালক মিজ মুস্তারী জাহান সভাপতিত্ব করেন।	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ ও ডিএসই'র প্রতিনিধিবৃন্দ	২৪ আগস্ট ২০২৩
৩	হিমাদ্রি লিমিটেডের অস্বাভাবিক মূল্য বৃদ্ধির বিষয়ে ডিএসই'র সাথে সার্ভেইল্যান্স ডিপার্টমেন্টের সভা আয়োজন। সভায় সভাপতিত্ব করেন সংস্থার পরিচালক জনাব শেখ মাহবুব উর রহমান।	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ ও ডিএসই'র প্রতিনিধিবৃন্দ	২৫ আগস্ট ২০২৩
৪	পুঁজিবাজার উন্নয়নের লক্ষ্যে করণীয় নির্ধারণ সংক্রান্ত সভা অনুষ্ঠান। এই সভায় বিএসইসির কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম সভাপতিত্ব করেন।	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ ও আইসিবি সিকিউরিটিজ ট্রেডিং কোম্পানি লিমিটেডের প্রতিনিধিবৃন্দ	২৯ আগস্ট ২০২৩
৫	পুঁজিবাজার উন্নয়নের লক্ষ্যে করণীয় নির্ধারণ সংক্রান্ত সভা অনুষ্ঠান। এই সভায় বিএসইসির কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম সভাপতিত্ব করেন।	সার্ভেইল্যান্স বিভাগ ও বিভিন্ন ট্রেডহোল্ডারের প্রতিনিধিবৃন্দ	২৯ আগস্ট ২০২৩

অন্যান্য

- তালিকাভুক্ত জেড শ্রেণির কোম্পানি সংক্রান্ত কমিশন সভায় কার্যপত্র উপস্থাপন,
- ফ্লোর প্রাইস সংক্রান্ত কার্যপত্র কমিশন সভায় উত্থাপন,
- পুঁজিবাজারে তুলনামূলক সবচেয়ে স্বল্প লেনদেনকৃত ৫০টি হোল্ডারকে বাজারে অংশগ্রহণ বৃদ্ধির বিষয়ে ডিএসই বরাবর পত্র প্রেরণ,
- পুঁজিবাজারের প্রবণতা বিশ্লেষণ সংক্রান্ত কমিশন সভায় কার্যপত্র উপস্থাপন,
- লক্ষাবাংলা শেয়ারের ভুল লেনদেনের বিরুদ্ধে প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রস্তাব প্রেরণ,
- কয়েকটি সিকিউরিটিজ লেনদেনে সংশ্লিষ্ট আইন ভঙ্গের বিষয়ে সিটি ব্রোকারেজ লিমিটেডে সতর্কপত্র প্রেরণ, এবং
- বিভিন্ন বিভাগ অথবা অনুসন্ধানকারী কমিটির চাহিদা অনুযায়ী তথ্য প্রেরণ।

৮. সুপারভিশন অব মার্কেট অ্যান্ড মার্কেট ইন্টারমিডিয়েরিজ

সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ তথা পুঁজিবাজারে তাঁদের আস্থা বৃদ্ধি এবং সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়নে সুপারভিশন অব মার্কেট অ্যান্ড মার্কেট ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসএমএমআই) বিভাগ স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার, ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী, মার্চেন্ট ব্যাংকার্স, সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান, ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি, সম্পদ ব্যবস্থাপক ইত্যাদি বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের পরিপালনীয় কার্য তদারকি ও নিয়ন্ত্রণ সংক্রান্ত কাজ পরিচালনা করে। এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহ নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করে। এছাড়া, প্রয়োজন অনুযায়ী উক্ত প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ সংক্রান্ত কাজ করে। ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে অন্যান্যের মধ্যে নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্য সম্পন্ন হয়েছে:

ক. বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিষ্পত্তি

এসএমএমআই বিভাগ পুঁজিবাজারের বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ আইনানুগভাবে নিষ্পত্তি করে। ২০১৯ সালের ৩০ সেপ্টেম্বর থেকে বিনিয়োগকারীরা কাস্টমার কমপ্লেইন্ট অ্যাড্রেস মডিউল (সিসিএএম) ব্যবহারের মাধ্যমে সহজেই যেকোনো স্থান থেকে অনলাইনে অভিযোগ দাখিল এবং উক্ত অভিযোগের বর্তমান অবস্থা অনলাইনে অবহিত হন। ফলে, অভিযোগ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে দক্ষতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা পূর্বের তুলনায় বৃদ্ধি পেয়েছে। সিসিএএম-এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীগণের দাখিলকৃত অভিযোগের সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নরূপ:

অভিযোগ দাখিলকৃত প্রতিষ্ঠানের নাম	অভিযোগ প্রাপ্তির সংখ্যা	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ সংখ্যা	প্রতিক্রিয়াধীন
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	২২	২১	১
মার্চেন্ট ব্যাংক	১৪	১৪	-
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	১	১	-
সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান	১	১	-
সিডিবিএল	৫	৫	-
মোট	৪৩	৪২	১

সিসিএএম-এর মাধ্যমে অভিযোগ দাখিলের পাশাপাশি বিনিয়োগকারীগণ কমিশনে লিখিতভাবে দাখিলকৃত অভিযোগসমূহ নিম্নরূপ:

অভিযোগ দাখিলকৃত প্রতিষ্ঠানের নাম	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	বর্ষিত সময়কালে অভিযোগ প্রাপ্তি	মোট অভিযোগ	ডিএসই তে প্রেরণ	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	সিসিএএম -এ আপলোডকৃত	প্রক্রিয়াধীন
স্টক ব্রোকার / স্টক ডিলার	-	৯	৯	৯	-	-	-
মোট	-	৯	৯	৯	-	-	-

খ. বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান-প্রদান

দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) সহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান-প্রদানের সুবিধার্থে ২০১৯ সালের ১৫ এপ্রিল External Data Request Processing (EDRP) প্ল্যাটফর্ম চালু করা হয়েছে। উক্ত প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে দুদকসহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থাকে পত্রের মাধ্যমে চাহিত তথ্য প্রেরণ করা হয়েছে। যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নরূপ:

প্রতিষ্ঠানের নাম	প্রাপ্ত চিঠির সংখ্যা	চিঠির সংখ্যা যার বিপরীতে তথ্য প্রদান করা হয়েছে	প্রক্রিয়াধীন
দুর্নীতি দমন কমিশন	২৪২	২৩৬	৬
অপরাধ তদন্ত বিভাগ	২৪	২৩	১
জাতীয় রাজস্ব বোর্ড	২	২	-
অন্যান্য	-	-	-
মোট	২৬৮	২৬১	৭

গ. কমিশনের অফিস আদেশ

সূত্র নং-বিএসইসি/প্রশাসন/৪১:০০/১৯৯৫ (অংশ-১৩)-৬৯৮; তারিখ ০৯ জুন ২০২২-এর মাধ্যমে তদন্ত ও অনুসন্ধান বিভাগ চালু করা হয়েছে। তদন্ত ও অনুসন্ধান সংক্রান্ত কার্যক্রম উক্ত বিভাগের আওতাধীন।

ঘ. দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের ভিত্তিতে গৃহীত পদক্ষেপ

কমিশনের নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানিসমূহ নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা-উত্তর কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। গৃহীত পরিদর্শন প্রতিবেদনের ভিত্তিতে ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে এসএমএমআই বিভাগ সম্পাদিত পদক্ষেপসমূহ নিম্নরূপ:

পরিদর্শন পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠান	পূর্ব পরীক্ষাধীন প্রতিবেদন সংখ্যা	বর্ধিত সময়ে গৃহীত প্রতিবেদন সংখ্যা	মোট প্রতিবেদন সংখ্যা	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	এসআরআই বিভাগ কর্তৃক সতর্কপত্র প্রেরণ	ব্যবস্থা গ্রহণ ব্যতীত নিষ্পত্তি	প্রক্রিয়াধীন
ডিএসই	-	১২৩	১২৩	৬৪	-	২৫	৩৪
সিএসই	-	৭	৭	-	১ (ব্যাখ্যা তলব)	৬	-
মোট	-	১৩০	১৩০	৬৪	-	৩১	৩৪

ঙ. ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা

এসএমএমআই বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জের সহযোগিতায় ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা করে। ২০২৩ সালের এপ্রিল-জুন কালপর্বে ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে:

কাজের বিবরণ	সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সংখ্যা	
	সিএসই	ডিএসই
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা	৫	৫৫
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সাথে সভা অনুষ্ঠান	-	১৫

চ. মার্চেন্ট ব্যাংকার্সের ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও-এর নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যক্রম

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে এ বিভাগ মার্চেন্ট ব্যাংকার্সের ব্যবস্থাপনা পরিচালক/ সিইও-এর নিয়োগ সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে:

দরখাস্তের বিষয়	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত দরখাস্ত সংখ্যা	বর্ধিত সময়ে প্রাপ্ত দরখাস্ত সংখ্যা	মোট দরখাস্ত সংখ্যা	কমিশনের অনুমোদন	কমিশনের প্রত্যাখ্যান	প্রক্রিয়াধীন
ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ	১	৬	৭	৪	-	৩
শূন্য পদে ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও নিয়োগের সময়সীমা বর্ধিতকরণ	-	-	-	-	-	-
মোট	১	৬	৭	৪	-	৩

৯. এনফোর্সমেন্ট

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগ পুঁজিবাজারে আইন অমান্য/লঙ্ঘনকারীর বিরুদ্ধে অপরাধের গুরুত্ব বিবেচনাপূর্বক জরিমানা আরোপসহ অন্যান্য আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। এই ব্যবস্থায় সিকিউরিটিজ আইনের আওতায় পরিদর্শন ও তদন্ত কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়। পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালন না-করা সংক্রান্ত প্রাপ্ত রিপোর্টের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইনের বিধান অনুসারে ইস্যুয়ার ও পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিজুক্ত ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের ব্যাখ্যা ও শুনানি সম্পন্নপূর্বক কমিশনের নিকট উপস্থাপন করা হয়। কমিশন সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী অভিজুক্তকারীদের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে।

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার কারণে ইস্যুয়ার কোম্পানি স্টক ব্রোকার, স্টক ডিলার মার্চেন্ট ব্যাংকার অনুমোদিত প্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্টদের বিরুদ্ধে কমিশন কর্তৃক ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে এনফোর্সমেন্ট বিভাগ গৃহীত কার্যক্রমসমূহ নিম্নরূপ:

ক্রমিক	বিবরণ	জরিমানা	সর্তকীকরণ	নিষ্পত্তিকরণ	মোট
১	ইস্যুয়ার কোম্পানি/পরিচালক	১২	৭	০	১৯
২	স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার/অনুমোদিত প্রতিনিধি	২	১২	২	১৬
৩	মার্চেন্ট ব্যাংকার	০	১	০	১
৪	বিনিয়োগকারী	৬	৩৯	৩	৪৮
৫	অন্যান্য	১৪	১৬	০	৩০
	সর্বমোট	৩৪	৭৫	৫	১১৪

১০. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেটস অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ

এসআরএমআইসি বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জ, ওভার দি কাউন্টার মার্কেট এবং ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের যাবতীয় কার্য সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী পরিচালনার বিষয়টি তদারকি করে। এছাড়া, ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের বিরুদ্ধে অভিযোগ/আপত্তি সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী নিষ্পত্তি করে। সংক্ষেপে এই বিভাগের কর্মকাণ্ড নিম্নরূপ:

- ক. তালিকাভুক্ত কোম্পানির বোর্ড মিটিং, বার্ষিক সাধারণ সভা, বিশেষ সাধারণ সভা, ই-ভোটিং বিষয়ে বিধি-বিধান পরিপালন সংক্রান্ত তদারকি;
- খ. মূল্য সংবেদনশীল তথ্যাদি, ম্যাটেরিয়াল ইনফরমেশন, ইনসাইডার ট্রেডিং (যদি থাকে) তদারকি;
- গ. তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালক/প্রেসমেন্ট শেয়ার-হোল্ডারদের শেয়ার ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তরের ঘোষণা তদারকি;
- ঘ. মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন ও লিস্টিং রেগুলেশন চাহিত অন্যান্য বিষয় তদারকি;
- ঙ. নো-ডিভিডেন্ড এবং অবশিষ্ট ডিভিডেন্ড সংক্রান্ত ঘোষণা তদারকি;
- চ. স্টক এক্সচেঞ্জের (সিকিউরিটি লেনদেন ব্যতীত) যাবতীয় কার্য এবং সিসিবিএলের বিষয়াদি তদারকি;
- ছ. জেড-ক্যাটাগরি এবং ওটিসি কোম্পানিসমূহ সংস্কার/পুনর্গঠন কার্যক্রম;
- জ. ৩০ কোটি টাকার অনূর্ধ্ব পরিশোধিত মূলধন সম্পন্ন কোম্পানিসমূহ তদারকি;
- ঝ. আন্তঃকোম্পানি ঋণ সংক্রান্ত বিষয়াদি তদারকি;
- ঞ. ট্রেডেড অথবা নন-ট্রেডেড বিভিন্ন ডেট-ইনস্ট্রুমেন্ট তদারকি;
- ট. মার্জার, অ্যামালগেমেশন/একুইজিশন সংক্রান্ত বিষয়ে পর্যালোচনা/মন্তব্য প্রদান;
- ঠ. আইপিও/আরপিও প্রসপেক্টাস এবং আইন বিভাগ চাহিত বিষয়ে আইনগত পর্যালোচনা/মন্তব্য প্রদান;
- ড. পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ;
- ঢ. তালিকাভুক্ত কোম্পানির শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জ-বহির্ভূত হস্তান্তরের বিষয়াদি তদারকি;
- ণ. প্রকাশনা সংক্রান্ত মাসিক, ত্রৈমাসিক ও বার্ষিক প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ (মন্ত্রণালয় তথা জাতীয় সংসদে প্রেরিত); এবং
- ত. কমিশন অর্পিত অন্য যেকোনো কর্ম সম্পাদন।

● উল্লিখিত নিয়মিত কার্যের আলোকে এসআরএমআইসি বিভাগ ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে সম্পাদিত পুঁজিবাজারের গতিশীলতা আনয়নে কার্যসমূহ নিম্নরূপ:

- ❖ তালিকাভুক্ত ৫১টি (একান্ন) কোম্পানির বোর্ড মিটিং, বার্ষিক সাধারণ সভা, বিশেষ সাধারণ সভা, ই-ভোটিং বিষয়ে বিধি-বিধান পরিপালন সংক্রান্ত তদারকি;
- ❖ পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট প্রাপ্ত ২৫টি (পঁচিশ) অভিযোগ তদারকি: নিষ্পত্তিকৃত ১৯টি (উনিশ) এবং প্রক্রিয়াধীন ০৬টি (ছয়); এবং
- ❖ ইস্যুয়ার কোম্পানি ও বিভিন্ন স্টক হোল্ডারের সাথে ৭টি (সাত) সভা অনুষ্ঠান।

● তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক ঘোষিত লভ্যাংশের বিবরণী

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক অনুষ্ঠিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ঘোষিত লভ্যাংশ সংক্রান্ত তথ্যাদি নিম্নরূপ:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	বছরের শেষ	বার্ষিক সাধারণ সভার তারিখ	লভ্যাংশ (%)		রেকর্ড তারিখ	রেকর্ড তারিখ স্টকের জন্য
				নগদ	স্টক		
জুলাই ২০২৩							
১	দ্যা সিটি ব্যাংক লি.	২০২২১২	০৪.০৭.২০২৩	১০.০০	২%বি	১০.০৫.২০২৩	-
২	সাউথইস্ট ব্যাংক লি.	২০২২১২	০৫.০৭.২০২৩	৬.০০	৪%বি	০৭.০৬.২০২৩	০৭.০৬.২০২৩
৩	এবি ব্যাংক লিমিটেড	২০২২১২	০৮.০৭.২০২৩	-	২%বি	২৩.০৫.২০২৩	৩১.০৫.২০২৩
৪	সোস্যাল ইসলামী ব্যাংক লি.	২০২২১২	১০.০৭.২০২৩	৫.০০	৫%বি	০৫.০৬.২০২৩	০৫.০৬.২০২৩
৫	জনতা ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	১১.০৭.২০২৩	১১.০০	-	১৬.০৫.২০২৩	-
৬	এমারেল্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২১০৬	১২.০৭.২০২৩	-	-	২৬.০৬.২০২৩	-
৭	এমারেল্ড অয়েল ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	২০২২০৬	১২.০৭.২০২৩	২.০০	-	২৬.০৬.২০২৩	-
৮	আইসিবি ইসলামিক ব্যাংক লি.	২০২২১২	১৩.০৭.২০২৩	-	-	১১.০৫.২০২৩	-
৯	বাটা সু কোম্পানি (বাংলাদেশ) লি.	২০২২১২	১৩.০৭.২০২৩	৩৬৫.০০	-	১৮.০৫.২০২৩	-
১০	এশিয়া ইন্স্যুরেন্স লি.	২০২২১২	১৭.০৭.২০২৩	১১.০০	-	১৮.০৫.২০২৩	-
১১	ইন্টারন্যাশনাল লিজিং এ্যান্ড ফাইন্যান্স সার্ভিসেস লি.	২০২২১২	১৭.০৭.২০২৩	-	-	২৬.০৬.২০২৩	-
১২	ট্রাস্ট ব্যাংক লি.	২০২২১২	২০.০৭.২০২৩	১০.০০	১০%বি	২৯.০৫.২০২৩	-
১৩	অগ্রণী ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২০.০৭.২০২৩	৮.০০	৭%বি	৩১.০৫.২০২৩	২১.০৯.২০২৩
১৪	গ্লোবাল ইসলামী ব্যাংক পিএলসি	২০২২১২	২৫.০৭.২০২৩	৫.০০	৫%বি	৩০.০৫.২০২৩	৩০.০৫.২০২৩
১৫	ম্যারিকো বাংলাদেশ লি.	২০২৩০৩	২৬.০৭.২০২৩	৭৫০.০০	-	২৫.০৫.২০২৩	-
১৬	রূপালী ব্যাংক লি.	২০২২১২	২৬.০৭.২০২৩	-	-	১১.০৬.২০২৩	-

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	বছরের শেষ	বার্ষিক সাধারণ সভার তারিখ	লভ্যাংশ (%)		রেকর্ড তারিখ	রেকর্ড তারিখ স্টকের জন্য
				নগদ	স্টক		
১৭	নর্দান ইসলামি ইস্যুরেন্স লিমিটেড	২০২২১২	২৭.০৭.২০২৩	১০.০০	-	২৫.০৫.২০২৩	-
১৮	কর্ণফুলী ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২৭.০৭.২০২৩	১০.০০	-	৩০.০৫.২০২৩	-
১৯	ইস্টার্ন ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২৭.০৭.২০২৩	২২.০০	-	৩০.০৫.২০২৩	-
২০	ফেডারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২৭.০৭.২০২৩	১০.০০	-	৩১.০৫.২০২৩	-
২১	রূপালী ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	৩১.০৭.২০২৩	১০.০০	-	০৬.০৬.২০২৩	-
২২	ঢাকা ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	৩১.০৭.২০২৩	২০.০০	-	২২.০৬.২০২৩	-
আগস্ট ২০২৩							
১	প্রভাতী ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	০২.০৮.২০২৩	১২.০০	-	১৯.০৬.২০২৩	-
২	বাংলাদেশ জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	০৩.০৮.২০২৩	১২.০০	-	২০.০৬.২০২৩	-
৩	গ্লোবাল ইস্যুরেন্স লি.	২০২২১২	০৫.০৮.২০২৩	১২.২৫	-	১৩.০৬.২০২৩	-
৪	সি এন্ড এ টেক্সটাইলস্ লি.	২০২১০৬	০৮.০৮.২০২৩	-	-	৩১.০৭.২০২৩	-
৫	সি এন্ড এ টেক্সটাইলস্ লি.	২০২২০৬	০৮.০৮.২০২৩	০.৪০	-	৩১.০৭.২০২৩	-
৬	ন্যাশনাল ক্রেডিট এন্ড কমার্স ব্যাংক লি.	২০২২১২	১০.০৮.২০২৩	৫.০০	৫%বি	০৮.০৬.২০২৩	০৮.০৬.২০২৩
৭	ওয়ান ব্যাংক লি.	২০২২১২	১০.০৮.২০২৩	-	৫%বি	০৮.০৬.২০২৩	০৮.০৬.২০২৩
৮	প্রগতি লাইফ ইস্যুরেন্স লি.	২০২২১২	১০.০৮.২০২৩	১২.০০	-	২০.০৭.২০২৩	-
৯	আল-আরাফাহ্ ইসলামী ব্যাংক লি.	২০২২১২	১৬.০৮.২০২৩	১২.০০	৩%বি	১২.০৬.২০২৩	-
১০	বার্জার পেইন্টস বাংলাদেশ লি.	২০২৩০৩	২২.০৮.২০২৩	৪০০.০০	-	২৬.০৬.২০২৩	-
১১	ইসলামী কমাশিয়াল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৩.০৮.২০২৩	১০.০০	-	২৩.০৭.২০২৩	-

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	বছরের শেষ	বার্ষিক সাধারণ সভার তারিখ	লভ্যাংশ (%)		রেকর্ড তারিখ	রেকর্ড তারিখ স্টকের জন্য
				নগদ	স্টক		
১২	এনভয় টেক্সটাইলস্ লি.	২০২২০৬	২৪.০৮.২০২৩	১৫.০০	-	৩১.০৫.২০২৩	-
১৩	দেশ জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২৮.০৮.২০২৩	৫.০০	-	০৩.০৭.২০২৩	-
১৪	এক্সপ্রেস ইস্যুরেন্স লিমিটেড	২০২২১২	২৮.০৮.২০২৩	৭.০০	-	২৪.০৭.২০২৩	-
সেপ্টেম্বর ২০২৩							
১	পূর্ববী জেনারেল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	০৩.০৯.২০২৩	৭.০০	৩%বি	১০.০৭.২০২৩	০৬.০৮.২০২৩
২	প্রাইম ফাইন্যান্স এন্ড ইনভেস্টমেন্ট লি.	২০২২১২	১০.০৯.২০২৩	-	-	২৯.০৮.২০২৩	-
৩	ইউনিয়ন ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২০.০৯.২০২৩	১০.০০	-	২৩.০৭.২০২৩	-
৪	প্রাইম ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২০.০৯.২০২৩	১০.০০	-	৩০.০৭.২০২৩	-
৫	সোনার বাংলা ইস্যুরেন্স লি.	২০২২১২	২১.০৯.২০২৩	১০.০০	৫%বি	২০.০৭.২০২৩	-
৬	মেঘনা লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লি.	২০২২১২	২১.০৯.২০২৩	২০.০০	-	২০.০৮.২০২৩	-
৭	সানলাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২১.০৯.২০২৩	-	-	২৪.০৮.২০২৩	-
৮	পদ্মা ইসলামী লাইফ ইস্যুরেন্স লি.	২০২২১২	২৪.০৯.২০২৩	-	-	২০.০৮.২০২৩	-
৯	চার্টার্ড লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৫.০৯.২০২৩	২.০০	-	২৪.০৮.২০২৩	-
১০	সন্ধানী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৫.০৯.২০২৩	১২.০০	-	২৭.০৮.২০২৩	-
১১	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৬.০৯.২০২৩	১১.০০	-	১৭.০৮.২০২৩	-
১২	পপুলার লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৬.০৯.২০২৩	৩৮.০০	-	০৪.০৯.২০২৩	-
১৩	ফারিস্ট ফাইন্যান্স ও ইনভেস্টমেন্ট লি.	২০২২১২	২৭.০৯.২০২৩	-	-	১০.০৯.২০২৩	-
১৪	সোনালী লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২২১২	২৮.০৯.২০২৩	২০.০০	-	২০.০৮.২০২৩	-
১৫	ফার্স্ট ফাইন্যান্স লি.	২০২২১২	৩০.০৯.২০২৩	-	-	০৭.০৯.২০২৩	-

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক শেয়ার ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সম্পর্কিত বিবরণী

ক্রমিক	কোম্পানির কোড	খবর প্রচারের তারিখ	খবর	ঘোষণার ধরন	স্পন্সর/পরিচালক/হস্তান্তরকারীর নাম	শেয়ার প্রাপ্তি	শেয়ারের সংখ্যা	বাজার	নিশ্চিতকরণের তারিখ
জুলাই ২০২৩									
১	NCCBANK	১১ জুলাই ২০২৩	একজন স্পন্সরের বিক্রয় ঘোষণা	বিক্রয়	জনাব নিসার কাদের	-	৩,০০,০০০	পাবলিক	নিশ্চিত করেনি
২	SANDHANINS	১৬ জুলাই ২০২৩	উত্তরসূরিদের মধ্যে মৃত স্পন্সর পরিচালকের শেয়ার হস্তান্তর	হস্তান্তর	জনাব কাজী মাহাবুব	তার উত্তরসূরিরা	২১,৯৫,৯৯৫		নিশ্চিত করেনি
৩	SOUTHEASTB	২৩ জুলাই ২০২৩	একজন স্পন্সরের বিক্রয় ঘোষণা	বিক্রয়	মিসেস রেহানা কাশেম		২০,০০,০০০	পাবলিক +ব্লক	নিশ্চিত করেনি
আগস্ট ২০২৩									
১	PRIMEICBA	০৯ আগস্ট ২০২৩	একজন স্পন্সরের বিক্রয় ঘোষণা	বিক্রয়	প্রাইম ব্যাংক ইনভেস্টমেন্ট লি.		১,৮০,০০,০০০	পাবলিক +ব্লক	নিশ্চিত করেনি
২	DHAKABANK	২১ আগস্ট ২০২৩	একজন পরিচালকের ক্রয় ঘোষণা	ক্রয়	জনাব এ.টি.এম. হায়াতুজ্জামান খান		৬,৪৮,৭৪৬	ব্লক	২৪ আগস্ট ২০২৩
৩	NATLIFEINS	২২ আগস্ট ২০২৩	একজন পরিচালকের ক্রয় ঘোষণা	ক্রয়	জনাব মোঃ শহীদুল ইসলাম চৌধুরী		৩০০	পাবলিক	৩০ আগস্ট ২০২৩
৪	EXIMBANK	২৩ আগস্ট ২০২৩	একজন স্পন্সরের বিক্রয় ঘোষণা	বিক্রয়	জনাব জুবায়ের কবির		৭,৫০,০০০	পাবলিক +ব্লক	২১ সেপ্টেম্বর ২০২৩
৫	WALTONHILL	৩১ আগস্ট ২০২৩	একজন স্পন্সর পরিচালকের বিক্রয় ঘোষণা	বিক্রয়	জনাব এস.এম. আশরাফুল আলম		২৫,০০০	ব্লক	নিশ্চিত করেনি
সেপ্টেম্বর ২০২৩									
১	SOUTHEASTB	০৩ সেপ্টেম্বর ২০২৩	একজন স্পন্সর দ্বারা শেয়ার হস্তান্তর ঘোষণা	উপহারের মাধ্যমে হস্তান্তর	জনাব ইফতেখার আজিম আহমেদ	জনাব সালেহ আহমেদ	৫০,০০,০০০	ট্রেডিং সিস্টেম বহির্ভূত	নিশ্চিত করেনি
২	UCB	০৪ সেপ্টেম্বর ২০২৩	কয়েকজন স্পন্সর দ্বারা শেয়ার হস্তান্তর ঘোষণা	উপহারের মাধ্যমে হস্তান্তর	হাজী আবুল কালাম	মোহাম্মদ নাসিম কালাম	১,১৫,০০,০০০	ট্রেডিং সিস্টেম বহির্ভূত	১২ সেপ্টেম্বর ২০২৩
৩	MERCANBANK	১২ সেপ্টেম্বর ২০২৩	একজন স্পন্সর দ্বারা শেয়ার হস্তান্তর ঘোষণা	উপহারের মাধ্যমে হস্তান্তর	ইঞ্জি. মোঃ মনসুরুজ্জামান	সুলতানা ফেরদৌসী বেগম	৫,৩০,০০০	ট্রেডিং সিস্টেম বহির্ভূত	নিশ্চিত করেনি
৪	DHAKABANK	১২ সেপ্টেম্বর ২০২৩	একজন পরিচালক কর্তৃক শেয়ার প্রাপ্তির ঘোষণা	উপহারের মাধ্যমে হস্তান্তর	জনাব মির্জা আব্বাস উদ্দিন আহমেদ	মির্জা ইয়াসির আব্বাস	১,৩০,০০,০০০	ট্রেডিং সিস্টেম বহির্ভূত	১৭ সেপ্টেম্বর ২০২৩

১১. ইনভেস্টমেন্ট ম্যানেজমেন্ট

মিউচুয়াল ফান্ড, সিআইএস অ্যান্ড সিকিউরিটাইজেশন বিভাগ কর্তৃক ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর সময়কালে সম্পাদিত কার্য নিম্নরূপ:

১. মিউচুয়াল ফান্ড অনুমোদন সংক্রান্ত কার্যক্রম

ক্রমিক	ফান্ডের নাম	ফান্ডের সংক্ষিপ্ত বিবরণী
১	ক্যাপিটেক গ্রামীণ ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড (মেয়াদি)	<p>প্রকৃতি: মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড ফান্ডের মেয়াদ ও আকার: মেয়াদি উদ্যোক্তা: গ্রামীণ ব্যাংক সম্পদ ব্যবস্থাপক: ক্যাপিটেক অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড ট্রাস্টি: ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ হেফাজতকারী: ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২০০.০০ কোটি টাকা উদ্যোক্তা প্রদানকারী: ১০০.০০ কোটি টাকা সাধারণ বিনিয়োগকারী: ১০০.০০ কোটি টাকা অভিহিত মূল্য: প্রতি ইউনিটের মূল্য ১০ টাকা প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ১৭.০৮.২০২৩</p>
২	আইসিএল আইএনসিটিএল শরিয়া ফান্ড (বেমেয়াদি)	<p>প্রকৃতি: বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড ফান্ডের মেয়াদ ও আকার: বেমেয়াদি উদ্যোক্তা: ইমপ্রেস-নিউটেক্স কম্পোজিট টেক্সটাইলস লিমিটেড সম্পদ ব্যবস্থাপক: ইমপ্রেস ক্যাপিটাল লিমিটেড ট্রাস্টি: বাংলাদেশ জেনারেল ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড হেফাজতকারী: ব্র্যাক ব্যাংক লিমিটেড ফান্ডের প্রাথমিক আকার: ২৫.০০ কোটি টাকা উদ্যোক্তা প্রদানকারী: ২.৫০ কোটি টাকা সাধারণ বিনিয়োগকারী: ২২.৫০ কোটি টাকা অভিহিত মূল্য: প্রতি ইউনিটের মূল্য ১০ টাকা প্রসপেক্টাস অনুমোদনের তারিখ: ১৭.০৮.২০২৩</p>

২. বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
১	গ্রামীণ ওয়ান: স্কিম টু	এইমস এএমসিএল	১৮২৩৯৭৯০১৪.০০	১৮৬১৯২৬৬৪৯.০০	৩৩৯৫২১৯৯১৮.০০
২	রিলায়েন্স ওয়ান: ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এইমস এএমসিএল	৬০৫০০০০০০.০০	৬৩৯০০১৮৭৪.০০	৮০৩৪৯৬২৪৪.০০
৩	এশিয়ান টাইগার সন্ধানী লাইফ গ্রোথ ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	০.০০	০.০০	০.০০
৪	সিএপিএম বিডিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-০১	সিএপিএম এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৫	সিএপিএম আইবিবিএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬	আইসিবি এমসিএল সিএমএসএফ গোল্ডেন জুবিলি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০০০০০০০.০০	১০২২৪৬৩৮১৩.২৩	১০১৮২৩৯৮১৬.৩৫
৭	আইসিবি এএমসিএল ফাস্ট অগ্রণী ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এ	৯৮১৫১০০০০.০০	১০৮৬২৭৪২২৫.২৩	১০১৫১৮৯১৩১.৬৮
৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৫০০০০০০০০.০০	৬৮২৬৯৩৭৮৭.৩৭	৫০৩৪১০২৩৮.২০
৯	আইসিবি এএমসিএল সোনালী ব্যাংক লি. ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০০০০০০০.০০	১১৮০১২০৪২৬.৪০	১০০৪১৮২১৪৫.১৪
১০	আইসিবি এএমসিএল থার্ড এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০০০০০০০.০০	১১৯৬৮৫৩৬১১.৬৩	৮৯৮৭৭৭১১৪.৭৬
১১	আইসিবি এমপ্লয়িজ প্রভিডেন্ট মিউচুয়াল ফান্ড ১: স্কিম ১	আইসিবি এএমসিএল	৭৫০০০০০০০.০০	৯১৫৬৮৮৬০৮.৫২	৭০১৭৯০৮৬০.০৭
১২	আইএফআইএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড-১	আইসিবি এএমসিএল	১০০০০০০০০.০০	১১২৭০৭৪৮৬২.৫৬	৯২৩২১৮৯৬৩.৫৭
১৩	ফিনিক্স ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৬০০০০০০০০.০০	৭৪৫২০২৯৭৯.৬৮	৫৭১৩৯৫৩৮৫.৫৯
১৪	প্রাইম ব্যাংক ফাস্ট আইসিবি এএমসিএল মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০০০০০০০.০০	১২৩৩০৯২১১৯.৫৫	৯৫৭১৯০৪৯৬.৯৮
১৫	প্রাইম ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২০০০০০০০০.০০	৩৭৬১৮৮৮৫৬.৮৪	২৭০৪৩৮৫৩৯.৯৫

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ত্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
১৬	এআইবিএল ফার্স্ট ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০০০০০০০.০০	১০২৫৩৮৩৬০৪.৭২	১০০৩২৩৫২০৯.২২
১৭	ডিবিএইচ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১২০০০০০০০.০০	১২০২৭৮৩৮০১.০৪	১১৯২০২৫৫৮৪.২৬
১৮	গ্রীন ডেল্টা মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১৫০০০০০০০.০০	১৫২৩১০২৩৪১.০৩	১৪৮৯৬৯৩১৬৫.৮৭
১৯	এলআর গ্লোবাল বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	৩১১০৮০৩৩২০.০০	৩২১৮৬৩৮২১২.১৯	৩২৫৮৩৯৫৬৪৪.৩৯
২০	এমবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০০০০০০০.০০	১০১১৫২৪৮৯৭.৬০	১০০৬২৬৯০০৮.৯৭
২১	এনসিসিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-১	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০৮৫০৩৪০১০.০০	১১৫৮২৪০৩৬৮.৩৩	১১৭৯৩০৮৩৭৯.৪৯
২২	এবি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৩	ইবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৪	ইবিএল এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৫	এক্সিম ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৬	ফার্স্ট বাংলাদেশ ফিন্ড ইনকাম ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৭	ফার্স্ট জনতা ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৮	আইএফআইসি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
২৯	পিএইচপি ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
৩০	পপুলার লাইফ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
৩১	ট্রাস্ট ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
৩২	এসইএমএল পিবিএসএল ফিল্ড ইনকাম ফান্ড	এসইএমএল	১০০০০০০০০.০০	১০১১০০০০০০.০০	১০১১০০০০০০.০০
৩৩	এসইএমএল এফবিএসএল গ্রোথ ফান্ড	এসইএমএল	৭২৯৪৪৫০০০.০০	৭৫০৫৯৮৯০৫.০০	৭৩৩৮২১৬৭০.০০
৩৪	এসইএমএল আইবিবিএল শরিয়াহ ফান্ড	এসইএমএল	১০০০০০০০০.০০	১০৫৬০০০০০০.০০	১০০৫০০০০০০.০০
৩৫	এসইএমএল লেকচার ইকুইটি মানেজম্যান্ট ফান্ড	এসইএমএল	৫০০০০০০০০.০০	৫৪৭০০০০০০.০০	৫০২০০০০০০.০০
৩৬	ভ্যানগার্ড এএমএল বিডি ফাইন্যান্স মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	ভ্যানগার্ড	১০৪৩২০০০০০.০০	১১৪০৯৯৭৯৫৭.৮৮	১১৯৫০৬৫৮৩১.০২
৩৭	ভ্যানগার্ড এএমএল রূপালী ব্যাংক ব্যালেন্সড ফান্ড	ভ্যানগার্ড	১৫৮৭৪৫০০০০.০০	১৭১১৭৫২৭৪১.৭১	১৬৫৬৪২৮০৩৩.৫৬
মোট			২৫,২১৬,৪২১,৩৪৪.০০	২৭,৪২৩,৬০৪,৬৪৩.৫১	২৭,২৯৪,৭৯১,৩৮১.০৮

** সম্পদ ব্যবস্থাপকের সংক্ষিপ্ত নাম উল্লিখিত

২. বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

বেমেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
১	ফার্স্ট একাশিয়া এসআরআইএম এসএমই গ্রোথ ইউনিট ফান্ড	একাশিয়া এসআরআইএম লি.	১৫১৭৫০৬৮৫০.০০	১৬০২৯৮০৪৪২.০০	১৬১৫০৯৪৫৮৯.০০
২	গ্রামীণ ব্যাংক-এইমস ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	এইমস এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৩	অ্যালায়েন্স সন্ধানী লাইফ ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	২৮৬৪৯৬৭৬০.০০	৩০১৬০৩৬৩৪.০০	২৭৩৬৩৪৭২৮.০০
৪	এমটিবি ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	৮২৩৬৭১৭৫০.০০	৯৬০৪৯১৪২২.০০	৮৯৬৮৫৭৮৪৪.০০
৫	এটিসি শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	০.০০	০.০০	০.০০
৬	এএএমএল ইউনিট ফান্ড	অ্যাশিওরেন্স এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭	ব্লু-ওয়েলথ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ব্লু-ওয়েলথ অ্যাসেটস লিমিটেড	২৪৮৬২৬১৪০.০০	২৬২০৬৫৬৬৮.৭১	২৬৩০৮৭৩১৬.১৯
৮	ক্যাডেলস্টোন রূপালী ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড	ক্যাডেলস্টোন ইনভেস্টমেন্ট	৪৬৪৪৫০৫২০.০০	৪৮৯৬২৪৪৭৮.০০	৪৪৯৬৫৭৬৩২.০০
৯	ক্যাপিটেক আইবিবিএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৬৩২৮৯২৩০.০০	২৮০৬৭৩৪৪৮.১৬	২৪৫৩৫৯৪৮৯.৭৭
১০	ক্যাপিটেক পদ্মা পি. এফ. শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	৩৮০৯৪৯০০০.০০	৪২৮০৩৭৭১৪.০০	৩৯৩৬৬১৭১০.৩৩
১১	ক্যাপিটেক পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৪৫২২৬৫৩০.০০	২৬০৩০২৪০৩.৮৫	২৪৭০২৮৯৪৮.১১
১২	সিএপিএম ইউনিট ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
১৩	কসটেলেশন ইউনিট ফান্ড	কসটেলেশন	০.০০	০.০০	০.০০
১৪	ক্রিডেন্স ফার্স্ট গ্রোথ ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	১৭৬৮৬০১৩০.০০	২০৬৭৪২৮৯০.৬১	১৮৪৭৩৬২০৯.৩২
১৫	ক্রিডেন্স ফার্স্ট শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	৯৬২৫৫৯৫০.০০	১২২৩৯১৫০০.০০	১১৪৭৬০৬০৯.৭৬

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
১৬	সিডব্লিউটি ইমার্জিং বাংলাদেশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	সিডব্লিউটি	০.০০	০.০০	০.০০
১৭	সিডব্লিউটি অপার্চুনিটিজ ফান্ড	সিডব্লিউটি	০.০০	০.০০	০.০০
১৮	সিডব্লিউটি-সাধারণ বীমা গ্রোথ ফান্ড	সিডব্লিউটি	০.০০	০.০০	০.০০
১৯	ইবিএল এএমএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ইবিএল এএমএল	২৪১০৮৬৪৯০.০০	২৬৬৪২৩১২২.০০	২৪৬২৬০১৩৩.৯৭
২০	এজ আল-আমিন শরিয়াহ কনজুমার ফান্ড	এজ	২০০১০১৭৯৬.১১	২০০১৮৮৬২৭.৮৮	২০০১০১৭৯৬.০৮
২১	এজ এএমসি গ্রোথ ফান্ড	এজ	২১১৫৮৩৯৯৩.৫৩	২১৫৬৬০৭৮০.৩৪	২১১৫৮৩৯৯৩.৬২
২২	এজ বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড	এজ	২৪৬৭৬০৬৪৮.৬১	২৪৯৭১৯৭০৩.৭৮	২৪৬৭৬০৬৪৮.৬১
২৩	এজ হাই কোয়ালিটি ইনকাম ফান্ড	এজ	৩৫৭৭৩৩১২১.১৩	৩৫৬৮৬১৭০৯.৫৮	৩৫৭৭৩৩১২১.০৩
২৪	একুশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	১২২৩১৭৫৪০.০০	১৫১৬১১২১১.৫৩	১৫২৪৫১৪৬২.৩২
২৫	একুশ গ্রোথ ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	১৭৪৩২২২৩০.০০	১৮৩৬০৪৬০৪.৮৬	১৭৯৫২৪৭২৪.৩২
২৬	একুশ গ্রোথ ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	১১৫৩৯২৯৪০.০০	১২১৮১১০৬৮.৮৪	১২১১৪২০৯৯.১৯
২৭	এইচএফ এএমএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এইচএফ এএমএল এএমসিএল	২৫১১৫২৯৮৮.২৫	২৬০৫৮৯১৭২.৯১	২৫০২০৬৫৫৫.৫৫
২৮	এইচএফ এএমএল ইউনিট ফান্ড	এইচএফ এএমএল এএমসিএল	২৭৪২২৪৬৫৩.৩৯	৩৩৫১৩৬৫৭১.৫৭	২৮৬৭২৫০৯৯.৮৩
২৯	এইচএফ এএমএল-একমি এমপ্লয়িজ ইউনিট ফান্ড	এইচএফ এএমএল এএমসিএল	১৭২৮৫৫১০২.৬২	২১৯৭৪৩৯৬৪.২৬	১৯২৭৩২৯০৭.৯২
৩০	বাংলাদেশ ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭৫৩২২৮৭৮০০.০০	২১২১৮৭৬৬৮৩৭.২৫	১৭৭৪৮৭১০৪৮২.৭৩
৩১	এইটথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৮৯৬৯১৫৮০.০০	৪০৮৪০৮৩১৫.৮৮	৩৪১৮৬১৪১৫.০৯

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
৩২	ফিফথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৮২৭১৪১৪০.০০	৩৮২০৩৩৫১৫.৭৬	৩৩৯০৭২৩১৭.৭৪
৩৩	ফার্স্ট আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৭৭৪৮০৪৬৮০.০০	১০২৮৭৭১৭১৭.৬৫	৮৪৭৪০০৩০৯.৩৭
৩৪	ফোর্থ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭৭৩৬৮৬৭০.০০	২৪৬৩৪৫৮৩৩.৪৮	২০৭৯৪১৮০৫.২৪
৩৫	আইসিবি এএমসিএল কনভার্টিবল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৩৬২৮১৯০০.০০	৪৫৪৮২৯৩৪৪.১১	৩৬৩০৬৩৩৯৫.৯৮
৩৬	আইসিবি এএমসিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৬৮৯২২৫১৩০.০০	৭৬৯৩৯৯৮৭৫.১১	৬৬৫৭২৩১০৭.০৭
৩৭	আইসিবি এএমসিএল পেনশন হোল্ডার ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২১৯৭৬৯৩০০.০০	৬৩১২৪৪৩০৯.৪৭	৪৯৪৫৩৬৭০০.১৮
৩৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড এনআরবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১২৩৪৯৮০৪৭০.০০	১৪৬৫৭৭৭৬৯৩.৭৪	১৩৯৪৫১৯৬২০.৪২
৩৯	আইসিবি এএমসিএল শতবর্ষ ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৩৬৮৯০৯৯০.০০	৩৬৯০১৯৩৭৩.৫৭	৩৩২৪১৩৪৯৯.০২
৪০	আইসিবি এএমসিএল ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৮৫৪২৫৯৩০০.০০	১০১৬১৫৩৮৩৩৬.০২	৮৬৩৩০২৯০৩২.৪৬
৪১	সেকেন্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭৮৮৫১২১০.০০	২৫৮৮৬৩৭৫১.০১	২৪৩৬৬৩৮১৯.০৩
৪২	সেভেনথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৩০৩১৮৬৬০.০০	৪৭৩২৪৫১১০.২৫	৪৩৮৫৯৬২৬৪.৫৮
৪৩	সিক্স আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৫৮৮২৩৭৬০.০০	৩৫৩০৩২২৬৫.২৬	৩২৪১৮৬৬০৮.৯৮
৪৪	থার্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৬১২৯৯২৭০.০০	৩৬১১২৩৫৮৫.৮৯	৩২৫৬২২৩৬১.৩৯
৪৫	আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজম্যান্ট শরিয়াহ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৪৯৮৮৬১৯৪০.০০	৫২৯২১৫১১১.৬১	৫২১১৭০৩৯৯.৪৪
৪৬	আইডিএলসি ব্যালেন্সড ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৫০৬৪৬০৮০০.০০	৫১৩৪৮৮৪৩৫.৬৩	৫০৯৬৭৯১৬১.১৯
৪৭	আইডিএলসি গ্রোথ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৫৯৫৪৩৬০৮০.০০	৬৫৫৬৭৪৬৫৯.০৫	৬৪৬১৭৮০৮৪.১০

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
৪৮	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৫৯৩৫০২৫০০.০০	৬২৩৯৬৬৬৮৩.০৬	৬২৪১৭৬৬২৭.০৬
৪৯	বিসিবি আইসিএল গ্রোথ ফান্ড		০.০০	০.০০	০.০০
৫০	এসকয়ার আইসিএল অ্যাপারেল ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	০.০০	০.০০	০.০০
৫১	আইসিএল ব্যালেন্সড ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	০.০০	০.০০	০.০০
৫২	ইনভেস্ট এশিয়া গ্রোথ ফান্ড	ইনভেস্ট এএমএল	২৬২২১৪১১০.০০	২৮৭৪৪৪৬০৩.০০	২৭১৮৭৩৮৭১.০০
৫৩	জয়তুন ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	জয়তুন এএমএল	০.০০	০.০০	০.০০
৫৪	লংকাবাংলা ফার্স্ট ব্যালেন্সড ইউনিট ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩৭৮১৯৪৬৬০.০০	৪৬৯৩৩৯৫৭৩.০০	৪৩২৬৫৪৬৯১.০০
৫৫	লংকাবাংলা আল-আরাফাহ শরিয়াহ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩০১৯৬১৪৮০.০০	৩১৫৮৫১৭০৮.০০	৩০২২৬৩৪৪২.০০
৫৬	এলবি গ্র্যাচুইটি অপর্চুনিটিজ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৯৩৩৩৪০০০.০০	১০৩৬৯৪০৭৪.০০	৯৯৪০০৭১০.০০
৫৭	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিল্ডার ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৮২৭২৫৩৯০.০০	৮৬২৮২৫৮২.০০	৮৩৮৮৩৫৪৬.০০
৫৮	মার্কেটাইল ব্যাংক ইউনিট ফান্ড	এমবিএল এএমএল	০.০০	০.০০	০.০০
৫৯	ন্যাম আইবিবিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ন্যাশনাল এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬০	পেনিনসুলা ব্যালেন্সড ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬১	পেনিনসুলা সাধারণ বিমা কর্পোরেশন ইউনিট ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬২	পেনিনসুলা এএমসিএল বিডিবিএল ইউনিট ফান্ড ওয়ান	পেনিনসুলা এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬৩	প্রাইম ফাইন্যান্সিয়াল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
৬৪	প্রাইম ফাইন্যান্স সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬৫	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	০.০০	০.০০	০.০০
৬৬	রেস ফিন্যান্সিয়াল ইনকুশন ইউনিট ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
৬৭	রেইস স্পেশাল অপার্চুনিটিজ ফান্ড	রেইস	০.০০	০.০০	০.০০
৬৮	আরবিইমকো বিজিএফ আই ফান্ড	রয়েল বেঙ্গল	০.০০	০.০০	০.০০
৬৯	সন্ধানী এএমএল এসএলআইসি ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	সন্ধানী এএমএল	৮২০২৩৮৯৬০.০০	৮৭৩৬৬০৬৪০.৩০	৮৬৮৬৭৩৩৯১.৮৬
৭০	এসএএমএল ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শাহজালাল এএমএল	১৩৯৯০৮৮১০.০০	১৭১৭২৮০৮৪.০০	১৬২৪৬৩৯৫২.০০
৭১	শান্তা আমানাহ শরিয়াহ ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৪৭৮৫৭৩৪৬০.০০	৫৫৮২৮২৯২৮.৯৫	৫৬৭৬৪৮৪১৪.০৪
৭২	শান্তা ফার্স্ট ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৭৩৫৫৫৫৬১০.০০	৮৭০৪৬৭৭১৬.১৬	৯৩৯৮৪১৪৮৫.৯৩
৭৩	শান্তা ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৩১৮৮০৬২৭০.০০	৩২৭৩২৭১৭৬.০৬	৩২৬৬১৬২৫৬.২৭
৭৪	ইউসিবি এএমএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	২০৫৪৫৯২৩০.০০	২১৬৩৬০৭২৫.২২	২০৭৬৮৮১৪৭.৬৩
৭৫	ইউসিবি ইনকাম প্লাস ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	৬৫৪১৩৫৬৪০.০০	৬৬৪৭৩৭৯৯০.৬৮	৬৬৪৭৩৭৯৯০.৬৮
৭৬	ইউসিবি তাকওয়া ধোথ ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	৩৫০৬৩৫৩১০.০০	৩৫৮৩৪০১৯৪.১২	৩৫৪১৬৯২০২.৪৬
৭৭	ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৮	ইউএফএস-আইবিবিএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৯	ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়)	প্রকৃত সম্পদ মূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক	প্রকৃত সম্পদ মূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩০.০৯.২৩ মোতাবেক
৮০	ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৮১	ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৮২	ভ্যানগার্ড এএমএল গ্রোথ ফান্ড	ভ্যানগার্ড	৯৪৯৩৬৩০.০০	১২২২৫৭৭০৩.৩৬	১২২৩৮৮২৮৪.৩২
৮৩	ভিআইপিবি ব্যালেন্সড ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১০৬৪৬১১৫০.০০	১১১১৬২৩০২.০০	১১৫৫৩৪৩৪৫.০০
৮৪	ভিআইপিবি এনএলআই ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৬৪২৮৬৪১০০.০০	৬৫৮৪৯৯৬৫১.০০	৬১০৫৬১৯১৫.০০
৮৫	ভিআইপিবি এসইবিএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১০১৫৩১৮২৪০.০০	১০৪০২৩১৯৩২.০০	১০২৮২২২৮২৪.০০
৮৬	ভিআইপিবি এক্সিলারেটেড ইনকাম ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৩০৬৪৯১৫৩০.০০	৩১৬২৯০৮২৬.০০	৩৩৮৯১৭২১১.০০
৮৭	ভিআইপিবি গ্রোথ ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১৮০৩০১৮৬০.০০	১৯৮১৮৪৬৫৪.০০	১৯৯২০৩৪৭৩.০০
৮৮	জেনিথ অ্যানুয়াল ইনকাম ফান্ড	জেনিথ ইনভেস্টমেন্ট	০.০০	০.০০	০.০০
সর্বমোট			৪২,৯০৫,৩৬৫,৯৮৩.৬৪	৫৬,১৩১,১৫৩,৯৫৬.৫২	৪৯,৮২৭,৩৮৯,৭৮৩.১৬

৩. অলটারনেটিভ ইনভেস্টমেন্ট ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র

ক্রমিক	ফান্ডের নাম	ফান্ড ম্যানেজার	ফান্ডের প্রকৃতি	ফান্ড কর্পাস (কোটি টাকায়)
১	অলটারনেটিভ ইনভেস্টমেন্ট ফান্ড অব বাংলাদেশ	স্ট্রাটাজিক ইকুইটি ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	৫০০
২	বিডিভিএল ভেঞ্চার ফান্ড-১	বিডি ভেঞ্চার লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	৫০
৩	লংকাবাংলা ফার্স্ট পিই ফান্ড	লংকাবাংলা অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	২৫
৪	মসলিন ভিসি ফান্ড-১	মসলিন ক্যাপিটাল লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	১০
৫	ইউএফএস ইপিএল ভেঞ্চার ক্যাপিটাল ফান্ড	ইউএফএস ইকুইটি পার্টনারস লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	১২৫
৬	ইউএফএস ইপিএল প্রাইভেট ইকুইটি ফান্ড	ইউএফএস ইকুইটি পার্টনারস লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	১২৫
৭	আইডিএলসি ভেঞ্চার ক্যাপিটাল ফান্ড-১	আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	৪৫
৮	আরভেঞ্চারস প্রাইভেট ইকুইটি ফান্ড	এসবিকে টেক ভেঞ্চার লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	১৫
৯	এক্স এঞ্জেল ভিশন ভেঞ্চার ক্যাপিটাল ফান্ড	এক্স এঞ্জেল অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	১০০
১০	এক্স এঞ্জেল ফার্স্ট প্রাইভেট ইকুইটি ফান্ড	এক্স এঞ্জেল অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	২০০
১১	ইউসিবি প্রাইভেট ইকুইটি ফান্ড-১	ইউসিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	প্রাইভেট ইকুইটি	১৫০
১২	ইউসিবি ভেঞ্চার ফান্ড-১	ইউসিবি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড	ভেঞ্চার ক্যাপিটাল	১৫০
মোট				১,৪৯৫

১২. কর্পোরেট রিপোর্টিং

কমিশনের নতুন পদসোপানক্রম (organogram) অনুযায়ী, চিফ অ্যাকাউন্টেন্ট বিভাগের অধীনে দুটি বিভাগ রয়েছে, যথা:

- ক. অ্যাকাউন্টিং ও অডিটিং পলিসি বিভাগ,
- খ. কর্পোরেট রিপোর্টিং বিভাগ।

কর্পোরেট রিপোর্টিং বিভাগের প্রধান কার্যাবলি নিম্নরূপ:

১. মূলধন ইস্যুকারী কোম্পানি কর্তৃক ত্রৈমাসিক, বার্ষিক এবং অন্তর্বর্তী আর্থিক বিবৃতিগুলির রেগুলেটরি জমাদানের তদারকি;
২. মূলধন ইস্যুকারী কোম্পানিগুলোর অনিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণী পর্যালোচনা;
৩. মূলধন ইস্যুকারী কোম্পানিগুলোর নিরীক্ষিত আর্থিক বিবরণী পর্যালোচনা;
৪. মূলধন ইস্যুকারীদের বিষয়ে প্রয়োজন অনুসারে বিশেষ নিরীক্ষা পরিচালনা এবং তদনুযায়ী এনফোর্সমেন্ট বা আইন বিভাগে প্রেরণ;
৫. আইপিও/কিউআইও/আরপিও/রাইট ইস্যু/বন্ডের মাধ্যমে উত্তোলনকৃত মূলধনের নিরীক্ষিত ব্যবহার প্রতিবেদন তদারকি;
৬. আন্তঃকোম্পানির ঋণ পর্যবেক্ষণ;
৭. মার্জার ও অ্যামালগামেশন/একুইজিশনে মন্তব্য প্রদান;
৮. আইপিও/আরপিও/কিউআইও-এর প্রসপেক্টাসে মন্তব্য প্রদান;
৯. লিগ্যাল সার্ভিস বিভাগ থেকে প্রেরিত আইনি ব্যাপারে মন্তব্য;
১০. ইন্সপেকশন/ইনকোয়ারি/ইনভেস্টিগেশনে প্রস্তাব উত্থাপন; এবং
১১. কমিশন থেকে অন্য কোনো কাজ বরাদ্দ করা।

ত্রৈমাসিক: ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে কর্পোরেট রিপোর্টিং বিভাগ সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ:

রেগুলেটরি সাবমিশন

সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
কোম্পানির বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি জমা	৩	০
অন্তর্বর্তীকালীন (Q1) প্রতিবেদনসমূহ জমা	২	০
অন্তর্বর্তীকালীন (Q2) প্রতিবেদনসমূহ জমা	১৩০	৬৩
অন্তর্বর্তীকালীন (Q3) প্রতিবেদনসমূহ জমা	০	০
আইপিও/আরপিও/আরআই তহবিলের ব্যবহার প্রতিবেদনসমূহ জমা	৭৪	৪০

রেগুলেটরি কার্যক্রম

সূচকসমূহ	কার্যক্রম সংখ্যা
বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি	
অধিক তথ্য বা ব্যাখ্যা তলব	১৪
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি	২৫
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ	১৩
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	২৫
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	০২
স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকের কোয়ালিফাইড অপিনিয়ন/অ্যাডভার্স অপিনিয়ন/ডিসক্রেইমার সংখ্যা	০২
প্রথম প্রান্তিক (Q1) আর্থিক বিবরণী	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি	১৩
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ	০৮
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	৪৬
দ্বিতীয় প্রান্তিক (Q2) আর্থিক বিবরণী	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি	০২
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ	০৭
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	৩৪
তৃতীয় প্রান্তিক (Q3) আর্থিক বিবরণী	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি	
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ	
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	৩৮

১৩. ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস

- কমিশনের আইসিটি অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ ও হালনাগাদকরণ, ই-সার্ভিস প্রবর্তনের মাধ্যমে সেবা সহজীকরণ ও ডিজিটলাইজড পুঁজিবাজার পরিবীক্ষন ব্যবস্থা বিনির্মাণ করাই এমআইএস বিভাগের লক্ষ্য।
- কমিশনের এমআইএস বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ:
 - দাপ্তরিক কাজের জন্য সরকারের ই-নথি সিস্টেম ব্যবহারে টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান;
 - দাপ্তরিক কম্পিউটার হার্ডওয়্যার এবং সফটওয়্যার স্থাপন ও মেইনটেনেন্স সেবা প্রদান;
 - অনলাইন সভাসহ বিভিন্ন সভা/সেমিনার/উপস্থাপনার জন্য কারিগরি সহায়তা প্রদান;
 - ২০০ এমবিপিএস গতির নিরবচ্ছিন্ন ইন্টারনেট (১০০ এমবিপিএস রিডানডেন্ট সংযোগ ব্যবস্থাসহ) সেবা নিশ্চিতকরণ;
 - কমিশনের ডিজিটাল তথ্যাবলি সংরক্ষণ ও ব্যাক-আপের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ;
 - তথ্যপ্রযুক্তি সংক্রান্ত ক্রয়ের কারিগরি বিশেষীকরণ তৈরি;
 - কমিশনের তথ্যের সাইবার নিরাপত্তা বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ;
 - কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের তথ্য নিরাপত্তা সচেতনতা সৃষ্টির জন্য প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ;
 - কমিশনের টেন্ডার প্রক্রিয়া e-GP পোর্টালের মাধ্যমে সম্পাদনের বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান;
 - কমিশনের বিভিন্ন বিভাগের চাহিদা অনুসারে সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট/মডিফিকেশন/আপগ্রেডেশন/মেইনটেনেন্সের কাজ;
 - কমিশনের ডাইনামিক ওয়েবসাইটটি SSL সার্টিফিকেট ব্যবহারপূর্বক তথ্যের নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ, ৩টি ডোমেইন-www.sec.gov.bd ও www.এসইসিবিডি.বাংলা-এর মাধ্যমে সর্বদা চালু এবং তথ্য হালনাগাদকরণ;
 - পুঁজিবাজারের আধুনিক ডিজিটাল রূপান্তরের লক্ষ্যে ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন কনসালটেন্টকে সহায়তা প্রদান করা।

২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে সম্পাদিত/চলমান কার্যক্রমসমূহ

ক্রমিক	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	আইটি সাপোর্ট টিকেট ম্যানেজমেন্ট সিস্টেমের উন্নয়ন	এই প্ল্যাটফর্ম ব্যবহারপূর্বক কমিশনের কর্মকর্তাগণ টিকেট তৈরির মাধ্যমে অনলাইনে আইটি সহায়তার জন্য অনুরোধ জমা দেবেন। এতে এককালীন পাসওয়ার্ড ভিত্তিক Two-Factor Authentication (2FA) ফিচার সংযোজিত হয়েছে। সিস্টেম ডিজাইন পর্যালোচনা ও উন্নয়ন চলমান রয়েছে।
২	কমিশনের হালনাগাদকৃত পদসোপানক্রমকে Dynamic Visualization-এর মাধ্যমে উপস্থাপন	কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের নির্দেশে কমিশনের নব্য বাস্তবায়িত হালনাগাদকৃত অরগানোগ্রামকে Dynamic Visualization-এর মাধ্যমে উপস্থাপন করা হয়েছে। বর্ণিত অনুমোদনক্রমে এটি কর্মকর্তা-কর্মচারীদের ব্যবহারের জন্য উন্মুক্ত করা হয়েছে।
৩	কমিশনের হালনাগাদকৃত অরগানোগ্রাম অনুযায়ী কর্মকর্তা-কর্মচারীদের মোবাইল ফোন ও হোয়াটসঅ্যাপে যোগাযোগের স্মার্ট কন্টাক্ট লিস্ট প্রস্তুতকরণ	কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের নির্দেশে কমিশনের নব্য বাস্তবায়িত হালনাগাদকৃত অরগানোগ্রাম অনুযায়ী কর্মকর্তা-কর্মচারীদের মোবাইল ফোন ও হোয়াটসঅ্যাপে সহজেই যোগাযোগের নিমিত্ত স্মার্ট কন্টাক্ট লিস্ট চেয়ারম্যান মহোদয়ের দপ্তরে উপস্থাপিত হয়েছে। বর্ণিত অনুমোদনক্রমে এটি কর্মকর্তা-কর্মচারীদের ব্যবহারের জন্য উন্মুক্ত করা হয়েছে।

ক্রমিক	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
৪	পুঁজিবাজারের উন্নয়নের স্বার্থে কমিশনের এমআইএস বিভাগের জনবল বৃদ্ধি ও অবকাঠামো উন্নয়নের লক্ষ্যে পূর্ণাঙ্গ প্রস্তাবনা উপস্থাপন	পুঁজিবাজারের উন্নয়নের স্বার্থে কমিশনের এমআইএস বিভাগের জনবল বৃদ্ধি ও অবকাঠামো উন্নয়নের লক্ষ্যে পূর্ণাঙ্গ প্রস্তাবনা উপস্থাপনের আন্তর্গতবিভাগীয় আলোচনা সম্পন্ন হয়েছে। আলোচনা অনুসারে কমিশনে বিদ্যমান আইসিটি ডিভিশনকে পুনর্বিদ্যমানের জন্য প্রস্তাবিত ডিভিশন, বিভাগ ও শাখাগুলোতে কার্যপরিধি ও জনবল বন্টনপূর্বক একটি পূর্ণাঙ্গ নথি প্রশাসন বিভাগ বরাবর উপস্থাপন।
৫	বন্ড ডিফল্টার মনিটরিং সিস্টেম উন্নয়ন	উক্ত সিস্টেম বাস্তবায়নের মাধ্যমে বন্ড ইস্যুয়ারদের প্রিন্সিপাল বা কুপন প্রদানে ব্যর্থকারীগণকে পরিবীক্ষন এবং কমিশনের সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণে তা সহায়ক হবে। চেয়ারম্যান মহোদয়ের নির্দেশনা অনুসারে, ডেভেলপমেন্ট System Flow Definition GesSystem Architecture Design সংশ্লিষ্ট প্রস্তাবিত পরিবর্তনগুলো বাস্তবায়নপূর্বক ডেভেলপমেন্ট সম্পন্ন হয়েছে। প্রকল্পটি বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের সার্ভারে ডেপ্লয়মেন্ট সম্পন্নকৃত পরীক্ষামূলক ব্যবহার চলমান আছে। এটি সম্পন্ন হলে কমিশনের অনুমোদন সাপেক্ষে সিস্টেমটি সবার ব্যবহারের জন্য উন্মুক্ত করা হবে।
৬	কমিশনে পলিকম ভিডিও কনফারেন্সিং বাস্তবায়ন	বিটিআরসি হতে কমিশনে অবাণিজ্যিক ভিত্তিতে ভিডিও কনফারেন্সিং-এর অনুমোদন প্রাপ্তির প্রক্রিয়া সম্পন্ন হয়েছে। পলিকম ভিডিও কনফারেন্সিং বাস্তবায়নে পরবর্তী কারিগরি ধাপসমূহে কার্যক্রম চলমান রয়েছে।
৭	কমিশনে পেরিমিটার ফায়ারওয়ালে নব্য ক্রয়কৃত লাইসেন্স ডেপ্লয়মেন্ট	কমিশনের এমআইএস বিভাগের তত্ত্বাবধানে ও লাইসেন্সিং ভেন্ডর Prime Net Ltd.-এর সহযোগিতায় কমিশনের পেরিমিটার ফায়ারওয়ালে CISCO লাইসেন্স ডেপ্লয়মেন্টের কাজ সম্পন্ন করা হয়েছে।
৮	কমিশনের দাপ্তরিক ই-মেইল অ্যাকাউন্টসমূহ Zimbra হতে জি-মেইলে স্থানান্তর	কমিশন সভায় গৃহীত সিদ্ধান্ত অনুযায়ী কমিশনের দাপ্তরিক ই-মেইল অ্যাকাউন্টগুলো জাতীয় ই-মেইল সেবা (Zimbra) হতে গুগল ওয়ার্কস্পেসে স্থানান্তরের সিদ্ধান্ত বাস্তবায়নে টেকনিক্যাল স্পেসিফিকেশন প্রস্তুতকরণ পূর্বক উন্মুক্ত দরপত্র পদ্ধতিতে (ওটিএম) প্রকিউরমেন্ট প্রক্রিয়া সম্পন্নকরণে দরপত্র উন্মুক্ত করা হয়। কিন্তু কোনো দরপত্র দাখিল নাহওয়ায় প্রশাসন বিভাগের তথ্য ও অনুরোধের ভিত্তিতে বাজার যাচাইপূর্বক কারিগরি বিশেষীকরণ (Technical Specifications)-এ যথাযথ সংশোধনের মাধ্যমে প্রশাসন বিভাগ বরাবর পরবর্তী প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হয়েছে, যা পুনরায় টেন্ডারের প্রক্রিয়াধীন।
৯	কমিশনের বিদ্যমান নেটওয়ার্ক অবকাঠামো ম্যানেজমেন্ট পোর্টাল সক্রিয়করণ	কমিশনে ব্যবহৃত বিভিন্ন নেটওয়ার্ক যন্ত্রাংশের (Core Switch, Core Router, Firewall, Firewall Management Console, Wireless LAN Controller) ম্যানেজমেন্ট পোর্টাল সক্রিয়পূর্বক সেগুলো এমআইএস বিভাগের পক্ষ থেকে অধিগ্রহণ করা হয়েছে।
১০	কমিশনের ওয়েবসাইট অধিকতর দৃষ্টিভঙ্গন ও যুগোপযোগীভাবে উপস্থাপন এবং সরকারি এটুআইভিত্তিক কাঠামো গ্রহণ	কমিশনের অফিসিয়াল ওয়েবসাইটকে অধিকতর দৃষ্টিভঙ্গন ও যুগোপযোগীভাবে উপস্থাপনকল্পে গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের অধীনে সরকারি কার্যালয়গুলোতে ব্যবহারের জন্য এটুআই (Aspire to Innovate) কর্তৃক ডেভেলপকৃত ওয়েবসাইট ফ্রেমওয়ার্কের আওতায় স্থানান্তরের জন্য কমিশনার (এমআইএস) এবং কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের অনুমোদন গৃহীত হয়েছে। এটুআই-এর ফ্রেমওয়ার্কে কমিশনের ওয়েবসাইটে বিদ্যমান তথ্যের যথাযথ অভিযোজনের তুলনামূলক পর্যালোচনা ও সম্পূর্ণ নতুনভাবে ওয়েবসাইট ডেভেলপমেন্টের সম্ভাবনা যাচাইয়ে ৩টি সংশ্লিষ্ট সেবাপ্রদানকারী সংস্থার সাথে আলোচনা করা হয়েছে। আলোচনায় সেবাপ্রদানকারী সংস্থাগুলো কমিশনের বিদ্যমান ওয়েবসাইট নিয়ে তাদের প্রস্তাবিত মডেলের প্রেজেন্টেশন উপস্থাপন করেন।

ক্রমিক	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১১	সাইবার নিরাপত্তায় উদ্ভূত পরিস্থিতিগত সতর্কতা সম্পর্কে পুঁজিবাজারের স্টেকহোল্ডারদের অবহিতকরণ	BGD e-GOV CIRT জারিকৃত পরিস্থিতিগত সতর্কতা সংশ্লিষ্ট করণীয় বিষয়ে পত্র ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ, চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ, সেন্ট্রাল ডিপোজিটরি বাংলাদেশ লিমিটেড ও সেন্ট্রাল কাউন্টারপার্টি বাংলাদেশ লিমিটেড বরাবর প্রেরণ করা হয়েছে। পত্রে উল্লিখিত নির্দেশনার ভিত্তিতে তারা গৃহীত উদ্যোগগুলো অবহিতপূর্বক কমিশন বরাবর ফিডব্যাকও প্রেরণ করেছে।
১২	কমিশনে বিদ্যমান অ্যাকসেস পয়েন্ট (এপি) গুলোতে নতুন সংযোগে স্থানান্তর	কমিশনে আইপি পিএবিএক্স সিস্টেম মোতায়েনের সময় বেক্সিমকো কম্পিউটার্স লিমিটেড প্রতিটি ভয়েস পোর্টের সাথে নতুন তথ্য পোর্ট সংযোজন করা হয়েছে। বর্তমানে কমিশনে বিদ্যমান অ্যাকসেস পয়েন্ট (এপি)-গুলোর সংযোগ বেক্সিমকো কম্পিউটার্স লিমিটেড সরবরাহকৃত সুইচে স্থানান্তরের কাজ চলমান রয়েছে।
১৩	কমিশনের ওয়েবসাইটে আইসিটি অ্যাডভাইসরিজ অ্যান্ড অ্যালার্টস মেন্যুকার্ড সংযোজন	সরকারের সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষ হতে বিভিন্ন সময়ে জারিকৃত আইসিটি বিষয়ক বিভিন্ন পরামর্শ ও সতর্কতা এবং কমিশন হতে সংশ্লিষ্ট বিষয়ে ঘোষিত করণীয়সমূহ কমিশনের অফিসিয়াল ওয়েবসাইটের মাধ্যমে পুঁজিবাজারের স্টেকহোল্ডারদের অবগত করতে কমিশনের ওয়েবসাইটে 'ICT Security Advisories & Alerts' মেন্যুকার্ড সংযোগের প্রক্রিয়া চলমান রয়েছে।

কমিশনের ওয়েবসাইটে ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে আপলোডকৃত তথ্যসমূহ নিম্নরূপ:

- আইপিও প্রসপেক্টাস : ১টি,
- মিউচুয়াল ফান্ড প্রসপেক্টাস : ৪টি,
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন : ১০০টি,
- আদেশ/নোটিফিকেশন/ডাইরেক্টিভ ইত্যাদি : ৩টি,
- ত্রৈমাসিক প্রকাশনা/প্রতিবেদন : ৪টি,
- বার্ষিক প্রতিবেদন : ১টি,
- প্রেসবিজ্ঞপ্তি : ১৬টি,
- দরপত্র বিজ্ঞপ্তি : ৫টি,
- অনাপত্তি সনদ : ১০টি; এবং
- প্রস্তাবিত খসড়া আইন সম্পর্কে মতামত : ১টি।

১৪. লিগ্যাল সার্ভিস

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে বিভিন্ন আদালতে ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর ত্রৈমাসিক বিভিন্ন আদালতে ১৬টি মামলা দায়ের এবং ৩৪টি মামলা নিষ্পত্তি হয়। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে দায়েরকৃত মামলাসমূহ নিম্নরূপ:

বিএসইসি কর্তৃক/বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	মামলা সংখ্যা	বিবরণ
বিএসইসি দায়েরকৃত মামলা	০৬টি	সিকিউরিটিজ আইন ভঙ্গের কারণে কমিশন আরোপিত জরিমানা আদায়ের জন্য Public Demands Recovery Act, 1913-এর অধীনে জেনারেল সার্টিফিকেট আদালত, ঢাকায় ৬টি সার্টিফিকেট মামলা দায়ের
বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	১০টি	সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন, কমিশনের জরিমানার আদেশ চ্যালেঞ্জ এবং অন্যান্য কারণে বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে ৩টি রিট মোকদ্দমা ও ৭টি কোম্পানি ম্যাটার দায়ের

জুলাই-সেপ্টেম্বর, ২০২৩ ত্রৈমাসিককালীন নিষ্পত্তিকৃত মামলা

নিষ্পত্তিকৃত মামলা সংখ্যা	বিবরণ
৩৪টি	বাংলাদেশ সুপ্রীম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত রিট মোকদ্দমার মধ্যে ৯টি রিট মোকদ্দমা ও ২৫টি কোম্পানি ম্যাটার কমিশনের পক্ষে নিষ্পত্তি

১৫. সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম

প্রথম প্রান্তিক, ২০২৩-’২৪ কালপর্বে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত মিউচুয়াল ফান্ডসমূহ নিম্নরূপ:

ক্রমিক	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	আইপিও-এর জন্য আবেদনকৃত তহবিল আকার (টাকা)	সাবস্ক্রাইবকৃত পরিমাণ (টাকা)	সাবস্ক্রাইবের শতকরা পরিমাণ (%)	সাবস্ক্রিপশন সাপেক্ষে অজড়করণ (%)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	ইউসিবি ইনকাম পাস ফান্ড	৫০০,০০০,০০০	৫০০,০০০,০০০	১০০%	১০০%	১৬.৭.২০২৩
২	এসইএমএল পিবিএসএল ফিক্সড ইনকাম ফান্ড	১০০,০০০,০০০	১০০,০০০,০০০	১০০%	১০০%	২৭.৮.২০২৩
৩	সিডব্লিউটি-কমিউনিটি ব্যাংক শরীয়াহ ফান্ড	২৫০,০০০,০০০	১৫১,২৭৮,০০০	৬১%	১০০%	২৭.৯.২০২৩
	মোট	৮৫০,০০০,০০০	৭৫১,২৭৮,০০০	৮৮%	১০০%	

প্রথম প্রান্তিক, ২০২৩-’২৪ কালপর্বে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত বন্ডসমূহ নিম্নরূপ:

ক্রমিক	বন্ডের নাম	আইপিও-এর জন্য আবেদনকৃত তহবিল আকার (টাকা)	সাবস্ক্রাইবকৃত পরিমাণ (টাকা)	সাবস্ক্রাইবের শতকরা পরিমাণ (%)	সাবস্ক্রিপশন সাপেক্ষে অজড়করণ (%)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	আইএফআইসি ব্যাংক থার্ড নন-কনভার্টিবল আনসিকিউরড ফ্লোটিং রেট সাবঅর্ডিনেটেড বন্ড	৫,০০০,০০০,০০০ (প্রাইভেট প্রেসমেন্ট)	৫,০০০,০০০,০০০	১০০%	১০০%	১০.৭.২০২৩
২	মীর আখতার হোসাইন লিমিটেড নন-কনভার্টিবল ফুললি রিডিমেবল জিরো কুপন বন্ড	২,৪৯৯,০০০,০০০ (প্রাইভেট প্রেসমেন্ট)	১,১২৫,০০০,০০০	৪৫%	১০০%	১১.৭.২০২৩
	মোট	৮৫০,০০০,০০০	৭৫১,২৭৮,০০০	৮২%	১০০%	

নিম্নলিখিত কোম্পানি প্রথম প্রান্তিক, ২০২৩-’২৪ কালপর্বে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক	কোম্পানির নাম	আইপিও-এর জন্য আবেদনকৃত তহবিল আকার (টাকা)	সাবস্ক্রাইবকৃত পরিমাণ (টাকা)	সাবস্ক্রাইবের শতকরা পরিমাণ (%)	সাবস্ক্রিপশন সাপেক্ষে অজড়করণ (%)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	কাসেম সিক্স মিল্‌স লিমিটেড (ওটিসি হতে এটিবি)	---	---	---	---	০৪.৯.২০২৩

১৬. মার্কেট ইন্টেলিজেন্স অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন

২০২৩ সালের ৩১ মে কমিশনের ইঙ্গপেকশন, ইনকোয়ারি অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন ডিভিশনের অধীনে মার্কেট ইন্টেলিজেন্স বিভাগ চালু করা হয়েছে। এ বিভাগের অধীনে 'এক্সচেঞ্জ অ্যাফেয়ার্স সেকশন' ও 'ইস্যুয়ার কোম্পানি অ্যান্ড আদার ইন্টারমিডিয়েরিজ অ্যাফেয়ার্স সেকশন' নামে দু'টি শাখা রয়েছে। কমিশনের নবগঠিত মার্কেট ইন্টেলিজেন্স অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ:

- ক. মার্কেট ম্যানিপুলেশন, গুজব ও নাশকতা সংক্রান্ত গোয়েন্দা তথ্য সংগ্রহ; এবং
- খ. প্রাপ্ত গোয়েন্দা-তথ্য বিশ্লেষণ ও যথাযথ পদক্ষেপ গ্রহণের জন্য কমিশনের নিকট গোয়েন্দা-প্রতিবেদন দাখিল করা।

নবগঠিত মার্কেট ইন্টেলিজেন্স বিভাগ কর্ম-পরিকল্পনা নির্ধারণের মাধ্যমে নিয়মিতভাবে পুঁজিবাজারের সম্ভাব্য অনিয়ম ও সংশ্লিষ্ট ব্যক্তির ব্যাপারে তথ্য সংগ্রহের নিমিত্তে গোয়েন্দা কার্যক্রম পরিচালনা করে।

১৭. ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি ডিভিশন দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের অংশ হিসেবে বিভিন্ন প্রশিক্ষণ, সেমিনার, কর্মশালা ও কনফারেন্সের আয়োজন করে। এরূপ আয়োজন বিনিয়োগকারীকে সঠিক বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত গ্রহণে সাহায্য করে। এছাড়া, এই ডিভিশন পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠান আয়োজিত বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম, পুঁজিবাজারের আওতাধীন প্রতিষ্ঠানসমূহে কর্মরত ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ এবং বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ পালন সংক্রান্ত কার্যাবলি সম্পাদন করে। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি ডিভিশন এবং উক্ত বিভাগের তত্ত্বাবধানে ডিএসই ও সিএসই পরিচালিত ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ:

ক্রমিক	বিবরণ	অংশগ্রহণকারী (জন)
১	বিনিয়োগকারীদের প্রশিক্ষণ	১৩০৪
২	ডিএসই ও সিএসই'র ট্রেডহোল্ডারদের অনুমোদিত প্রতিনিধিদের প্রশিক্ষণ	৫৫
৩	বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানে কর্মরত ব্যক্তিবর্গের প্রশিক্ষণ	৯০৮
	সর্বমোট	২২৬৭ জন

১৮. গবেষণা ও উন্নয়ন

ক. ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ:

ক্রমিক	শিরোনাম	তারিখ
১	অষ্টম পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনার মধ্যবর্তী মূল্যায়ন খসড়া প্রতিবেদন সম্পর্কে মতামত আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	২৫ সেপ্টেম্বর ২০২৩
২	২০২২-'২৩ অর্থবছরে সম্পাদিত বিএসইসি'র উল্লেখযোগ্য/গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির প্রতিবেদন আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	১৯ জুলাই ২০২৩
৩	০১ আগস্ট ২০২৩-৩১ ডিসেম্বর ২০২৩ তারিখ কালপর্বে কমিশন গৃহীতব্য গুরুত্বপূর্ণ কার্যক্রম/কর্ম-পরিকল্পনার তথ্য আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	১৬ আগস্ট ২০২৩
৪	বাংলাদেশ ব্যাংকের বার্ষিক প্রতিবেদন ২০২২-২০২৩ অর্থবছরে অন্তর্ভুক্তির জন্য প্রতিবেদন প্রেরণ	০২ আগস্ট ২০২৩
৫	২০০৯-২০২৩ সময়কাল পর্যন্ত আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের আওতাধীন উন্নয়ন প্রকল্প/কর্মসূচি সম্পর্কিত তথ্যাদি গ্রন্থাকারে প্রকাশের জন্য তথ্য-উপাত্ত আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	২৫ সেপ্টেম্বর ২০২৩
৬	বর্তমান সরকারের জুলাই ২০০৯ – জুলাই ২০২৩ কালপর্বে উন্নয়ন কর্মকাণ্ডের তথ্যাবলি আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	০৩ আগস্ট ২০২৩
৭	সচিব সভায় মাননীয় প্রধানমন্ত্রী কর্তৃক প্রদত্ত দিক-নির্দেশনাসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি প্রতিবেদন আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগ, অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	১৭ আগস্ট ২০২৩
৮	বিএসইসি'র মাসিক উল্লেখযোগ্য/গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ	১২ জুলাই ২০২৩ ১০ আগস্ট ২০২৩ ০৭ সেপ্টেম্বর ২০২৩

খ. ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর কালপর্বে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ প্রকাশিত প্রতিবেদনের তালিকা:

ক্রমিক	প্রতিবেদনের নাম	কমিশনের ওয়েবসাইটে প্রকাশের তারিখ
১	পরিক্রমা এপ্রিল-জুন ২০২৩ সময়কালের 'পরিক্রমা' এবং 'Quarterly Review' প্রস্তুতকরণ এবং কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোড	পরিক্রমা : ২০.০৯.২০২৩ Quarterly Review : ২৭.০৯.২০২৩

১৯. আন্তর্জাতিক সম্পর্ক

আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগ পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন বিষয়ে আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহ আয়োজিত প্রশিক্ষণ/ওয়েবিনার/সভা/সিম্পোজিয়ামে অংশগ্রহণের নিমিত্ত যাবতীয় কার্য সম্পাদন করে।

১. International Organization of Securities Commissions (IOSCO) IOSCO এর সদস্য রাষ্ট্রের queries Ges survey এর প্রাসঙ্গিকতা বিশ্লেষণপূর্বক অংশগ্রহণ এবং প্রত্যুত্তর প্রদান
২. International Finance Corporation (IFC) আয়োজিত 'Deep Dive in Green, Social and Sustainability (GSS) Bonds Issuance Process' প্রশিক্ষণ সেশনে বিশেষ বক্তব্য প্রদানে জন্য বিএসইসি চেয়ারম্যানের ভারূয়ালি অংশগ্রহণের বিষয়ে IFC-এর সাথে যোগাযোগ এবং এ বিষয়ে লেখনী প্রস্তুত
৩. BRICS Summit 2023 এ অংশগ্রহণের জন্য বাংলাদেশের মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর দক্ষিণ আফ্রিকা সফরকালীন প্রধানমন্ত্রীর উপস্থিতিতে জোহানেসবার্গে অনুষ্ঠিত 'Bangladesh Trade & Investment Summit' সংক্রান্ত বিষয়ে দক্ষিণ আফ্রিকায় অবস্থিত বাংলাদেশ দূতাবাসের পাশাপাশি দক্ষিণ আফ্রিকার বিভিন্ন মন্ত্রণালয়, অ্যাসোসিয়েশন, চেম্বার অব কমার্স, ব্যবসায়িক সংস্থা ইত্যাদির সাথে যোগাযোগ
৪. Financial Services Commission (FSC) মরিশাস-এর সাথে দ্বিপাক্ষিক সমঝোতা স্মারক (GgIBD) স্বাক্ষরের বিষয়ে যোগাযোগ। মতামতের জন্য খসড়া সমঝোতা স্মারক এফএসসি, মরিশাসকে প্রেরণ
৫. ২০২৩ সালের সেপ্টেম্বর মাসে ফ্রান্সের মহামান্য রাষ্ট্রপতির বাংলাদেশ সফরের পূর্বে বিএসইসি থেকে বাংলাদেশ-ফ্রান্স সম্পর্কের বিষয়ে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ে প্রয়োজনীয় তথ্য প্রেরণ
৬. ২০২৩ সালের অক্টোবর-নভেম্বর মাসে অনুষ্ঠিতব্য 'Potentials of Trade and Investment among Bangladesh and the EU Countries' বিষয়ক অনুষ্ঠানের বিষয়ে বেলজিয়াম, ফ্রান্স, জার্মানি ও লুক্সেমবার্গে অবস্থিত বাংলাদেশ দূতাবাস এবং ব্রাসেলসে অবস্থিত ইউরোপীয় ইউনিয়ন বিষয়ক মিশনের সাথে যোগাযোগ

২০. জনসংযোগ বিভাগ

এই বিভাগ কমিশনের জনসংযোগের বিষয়ে প্রয়োজনীয় কার্যাবলি সম্পন্ন করে। ২০২৩ সালের জুলাই-সেপ্টেম্বর মাসে সম্পাদিত ত্রৈমাসিক কার্যক্রম নিম্নরূপ:

১. বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা দপ্তরে ০১টি (এক) গেজেট প্রকাশের পদক্ষেপ গ্রহণ, এবং
২. কমিশন কর্তৃক ১৬টি (ষোলো) ইস্যুকৃত প্রেসবিজ্ঞপ্তি কমিশনের ওয়েবসাইটে (www.sec.gov.bd এবং www.এসইসিবিডি.বাংলা) প্রকাশিত হয়েছে।



২১. স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস

ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড
জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩

মাস	ডিএসই ব্রড সূচক (DSEX)	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেনের পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেনের পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
জুলাই	৬,৩২৪.৮১	৭,৮১২,৭৮৬.৩৪	২২	৪,৫৯৫.০১	২০৮.৮৬	১৭১,২৭৫.৯৮	৭,৭৮৫.২৭
আগস্ট	৬,২৯৯.৫০	৭,৭৬০,৫৭৬.৩৮	২২	১,৯৫০.৮৭	৮৮.৬৮	৯৬,৫২৪.৩৩	৪,৩৮৭.৪৭
সেপ্টেম্বর	৬,২৮৪.৬৩	৭,৭৭৪,৭৫৪.৬৮	১৮	২,১৭৩.৮৪	১২০.৭৭	১১৩,০৬৩.৫৯	৬,২৮১.৩১
মোট			৬২	৮,৭১৯.৭২	১৪০.৬৪	৩৮০,৮৬৩.৯০	৬,১৪২.৯৭

* মাসের শেষ দিনের লেনদেনের সূচক এবং বাজার মূলধন সংশ্লিষ্ট মাসের প্রাসঙ্গিক পরিসংখ্যান হিসেবে বিবেচ্য
উৎস: ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড

চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ পিএলসি
জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২৩

মাস	সকল শেয়ারের মূল্যসূচক	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেনের পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেনের পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
জুলাই	১৮,৬৮৩.৪৩৩৭	৭,৭১৭,১৮১.০৬	২২	১২২.৪৪	৫.৫৭	৩,২৭০.৭৫	১৪৮.৬৭
আগস্ট	১৮,৬৩৩.১৮৭৫	৭,৬৬৮,৪৭০.১৩	২২	৫৯.০৬	২.৬৮	২,২৩৯.০২	১০১.৭৭
সেপ্টেম্বর	১৮,৫৮০.৫৮৩০	৭,৭১৮,৯১৯.২০	১৮	২১৫.৯২	১২.০০	৭,৯১০.৯২	৪৩৯.৫০
মোট			৬২	৩৯৭.৪২	৬.৪১	১৩,৪২০.৬৯	২১৬.৪৬

* মাসের শেষ দিনের লেনদেনের সূচক এবং বাজার মূলধন সংশ্লিষ্ট মাসের প্রাসঙ্গিক পরিসংখ্যান রূপে বিবেচ্য
উৎস: চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ পিএলসি

বিএসইসি ওয়েবসাইটের বিষয়বস্তু

- বিএসইসি সম্পর্কে
- উল্লেখযোগ্য ঘটনা
- প্রেস রিলিজ
- সিকিউরিটিজ আইন
- বিনিয়োগকারীর তথ্য
- আইপিও প্রসপেক্টাস
- বার্ষিক প্রতিবেদন
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশনস্
- বাজার মধ্যস্থতাকারীদের তালিকা
- কর্মসংস্থান তথ্য
- দরপত্র তথ্য
- বিধি সংশোধনে মন্তব্যের অনুরোধ
- গুরুত্বপূর্ণ লিঙ্ক

রেফারেন্স রুম

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন, ই-৬/সি আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ
ফোন: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১৭৩-২, ফ্যাক্স: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১০৬

যা আছে:

- বিএসইসি'র প্রকাশনা
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রসপেক্টাস
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের বার্ষিক প্রতিবেদন
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রকাশিত অর্ধ-বার্ষিক হিসাব বিবরণী
- সিকিউরিটি আইন, রুলস্ ও রেগুলেশনস্/গেজেট নোটিফিকেশনস্
 - পুঁজিবাজারের উপর স্থানীয়/বিদেশি প্রকাশনা
 - বিএসইসি প্রকাশনার গ্রাহক হওয়ার সুযোগ

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: www.sec.gov.bd, www.এসইসিবিডি.বাংলা

E-mail: info@sec.gov.bd